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Búcsú
a nagykarimás kalaptól

(S. I.) — Sápadt, és gyűrött hosszú papír­
ja vokat forgatunk kezeink között. Kicsiny fü­
zet kefelenyomata fekszik előttünk, hogy még 
ta megjelenés előtt elolvashassuk és írhassunk 
iaz ünnepségről, amelyre íródott: az itteni 
katolikus magyar cserkészet megszületésének 
tizedik évfordulójáról, mely egybe esik a cser­
készet hagyományos formáinak és szokásai­
nak .megszűnésével.

Ennek az egész cserkész-mozgalomnak 
-megteremtője és kifejlesztője, Puskás Lajos az 
ünnepi beszámoló bevezető írásában mentege- 
tődzik, hogy jubileumot rendeznek s ünnepel­
hetik magukat. Ez a mentegetődzés, ez a sze­
rénység és szemérmesség, igazi cserkész- 
tulajdonság. Megnyugtatjuk: mindenki meg­
érti ennek a jubileumnak jelentőségét. Örü­
lünk az alkalomnak, hogy a cserkészettel fog­
lalkozhatunk.

Abból is igazi, tiszta cserkész-szellem árad, 
Ahogyan Puskás Lajos ebben a cikkében hitet 
lesz: a cserkészet új, immáron hivatalos for­
mája. a strázsa-cserkészet tulajdonképpen az 
eddiginél csak nagyobb működési kört ad és 
a probléma az, lesz-e elég parancsnok és elég 
önfeláldozás, hogy ezek a megtágult keretek 
és megsűrűsödött sorok megteljenek élettel és 
cserkészi fegyelemmel.

Hogy aztán nincs nagykarimás kalap, meg 
hosszú bot és sok más formaság? Nem lénye­
ges alkotórészek, pótolni lehet — írja befeje­
zésül Puskás Lajos és igaza van. Azért mégis 
jól esik most elbúcsúzni a nagykarimás kalap­
tól és emlékezni mindarról, ami az árnyéká­
ban történt. Talán illik is.

Ebben a füzetben tanárok, szülők, önzet­
len patrónusok sorra elmondják, mit jelentett 
a szemükben a cserkészet, milyen hatását lát­
ták, mennyire volt segítségükre ifjúságot 
nevelő, társadalmat építő munkájukban. A 
sok egyszerű, kicsiny történet, amiket leírnak, 
úgy csillog, mint a női szemben az örömnek 
szelíd könnye.

Van aztán kimutatás arról is, hogy a ju­
biláló csapat mit végzett az elmúlt tíz év alatt: 
mintegy 300 ifjú járta itt végig a cserkész- 
iskolát. a mai létszám 150 fiú, akik közül 50 
egyetemista ,.öreg“ cserkész. A tíz esztendő 
alatt a csapat 42 ünnepélyt, 28 táborozást és 
200 kisebb-nagyobb kirándulást rendezett nyil­
vánosan.

Hát az a csendes munka, a jótettek és se­
gítések végeláthatatlan fűzére, mit ez az egyet­
len cserkészcsapat ezalatt az idő alatt a nyilvános­
ság nélkül elvégzett? Gróf Bethlen Györgyné, 
a csapat patrónája mond el erről sok kedves 
epizódot, apró jelentéktelennek látszó jelenete­
ket. melyekben mégis benne tükröződik a cser­
készi gondolat lelke és igazi szelleme: az ön­
kéntes fokozódásokat, a lelkes segítéseket, az 
örömtől csillogó gyermekszemeket látjuk vi­
szont ebben az írásban.

A cserkészet igen nagy és fontos mozga­
lom. Különösen a magyar társadalmi életben 
van mérhetetlen és pótolhatatlan jelentősége. 
Abban a magyar társadalomban, melyet a lí- 
berálista és materialista önzésnek szelleme 
valósággal tehetetlen porszemekké zúzott szét, 
a cserkészet az altruista összefogásnak, a spiri- 
tuálista életgyakorlatnak első bevált próbája 
és iskolája. A háború utáni magyar élet leg­
komolyabb és legeredményesebb alkotásának

Az angol főváros 
a koronázás öröme között

London utcái tele vannak a világ minden tájáról jött embe­
rekké1. — Mindenki ébren töltötte a szerdára virradó éjszakái

Londonból jelentik: Kedden, a koronázás 
előtti napon, zuhogó cső volt Londonban. A 
koronázásra érkezett vendégek azonban mégis 
elfoglalták helyüket a koronázási útvonalon. 
Az idegen országbeliek már jobban félnek az 
időtől, mert nincsenk hozzászokva a gyakori 
londoni esőhöz és inkább szállásukon marad­
tak. Két idősebb hajadon, akik Neweastleból 
érkeztek a koronázásra, már délelőtt elfoglal­
ták helyüket a Westminster előtti tribünön. 
Az a szándékuk, hogy ott maradnak mindad­
dig, mig VI. György királyt és Erzsébet ki­
rálynőt koronával a fejükön távozni nem lát­
ják a Westminsterből.

Estére ismét kiderült az ég és megindult

a hatalmas emberáradat London utcáin. A lon­
doni rendőrség esti jelentése szerint ennyi em­
ber még sohasem volt együtt az angol főváros­
ban. A világ minden nemzetiségű polgárai to­
longanak a sűrű forgatagban. Az utcákon 
mikrofonok ezreit állították fel, hogy a közön­
séget pontosan értesítsék a szertartás minden 
mozzanatáról. A koronázási útvonal mindkét 
oldalán kétszáz méterenként óraalaku hatal­
mas táblát helyeztek el, amely pontosan fel­
tünteti az időt, amikor a koronázási menet 
odaérkezik. A király és a királyné este korán, 
már tiz órakor nyugovóra tértek, de elaludni 
aligha tudtak, mert a palota előtt egybegyült 
tömeg folyton kiáltozta: „Éljen a király“.

A tömegek lázas hanqulata. Harminchatmillió koronázási bélyeg.
Ozlet a tribünjegyekkel

A koronázás mámoros hangulata már ked­
den teljesen úrrá lett a londoniak fölött. Üz­
letzárás után jóformán senkisem ment haza, 
mindenki ébren töltötte az éjszakát. A belvá­
ros valamennyi háza fényárban úszott. A for­
galom csaknem teljesen megakadt. Szabályos 
közlekedésről szó sem lehet. Rendes körülmé­
nyek között már éjfélkor lezárják a nyivános 
parkokat, most azonban megengedték, hogy 
egész éjszaka ott táborozzon a tömeg.

A napokban kibocsátott VI. György bé­
lyegek már 36 millió példányban fogytak el, 
holott az általános népszerűségnek örvendő 
VIII Edward képével készült bélyegek csak 28 
millió forgalmat érték el.

Érdekes, hogy az óriási érdeklődés el­
lenére a királyi koronázási tribün jegyeinek

piacán kedden este nagy bessz állott be. A* 
üzérek, akik már hetekkel ezelőtt összevásá­
rolták a tribünjegyeket, abban a bitben, hogy 
a koronázás napján huszoros áron fogják el­
adni és vagyont szereznek vele — elszámitot-' 
ták magukat. Kedd este még többszáz jegy 
volt eladatlan és végül is az éjszaka vcsztcsé-j 
gek árán szabadultak meg tőlük. A szállodák] 
sem érték el a remélt magas árakat, habár va-l 
lamennyi szálloda zsúfolásig megtelt.

A szerda reggeli lapok már a késő esti^ 
órákban megjelentek, mert csaknem valameny- j 
nyinek a szrkesztősége és kiadóhivatala a ko- j 
ronázási útvonalon fekszik és az útvonalat már í 
hajnali két órakor lezárták. A szerda reggeli J 
tejet is már kedden este széthordták.

A világbirodalom tagállamainak kiküldöttei hűség-' 
nyilatkozatot tesznek. A király meghatódva válaszol

VI. György király a koronázás előestéjén, 
kedden este díszebédet adott a világbirodalom 
tagállamainak képviseletében megjelent állam­
férfiak tiszteletére. A díszebéden az összes tag­
államok képviselői hűségnyilatkozatukat adták

át György királynak, aki meghatott hangon i 
mondott köszönetét.

— Uj élet küszöbén állok — mondotta' 
a többek között. — A felelősség, mely várat­
lanul és hirtelen szakadt reám, igen súlyos. De

tartjuk a magyar cserkészet gyönyörű virágzá­
sát és gyökereinek dús szerteágazását a társa­
dalom összes rétegeiben. Ezek a láthatatlanul 
szerteágazó gyökerek, ezeknek az egymásra- 
nehezedő rétegeknek egykoron hatalmas össze­
tartó erői és a kölcsönös nyomások természetes 
kiegyenlítői lesznek.

Hogy miért? Erre világosan és tisztán meg­
felel a Cserkészkönyv utolsó cikke, melyben dr 
Sáry István öregcserkész, de fiatal magyar jo­
gász. tesz vallomást a cserkészet mellett.

Mi lehet ilyen korban cserkészetünk fel­
adata? — teszi fel magának a kérdést. — Se­
gítséget nyújtani azoknak, kik Isten akaratá­
ból velünk egyetemben egy társadalmi közös­
séget alkotnak, segítséget az új társadalom fel­
építéséhez, ami ugyanakkor a társadalom éle­
tének biztosítását is jelenti. Ez az új társada­
lom csak olyan emberekből tevődhetik össze.

kiknek feladatuk a társadalom szolgálata, kik 
nemcsak megszokásból, de súlyos felelősséggel 
viselik magukon népük, e természetes környe­
zet sorsát...

A magyar cserkészet hervadhatatlan érde-\ 
meket szerzett éppen ennek az új embernek 
kialakításánál, akire az új társadalomnak, 
minden földi reform-műnek nélkülözhetetlenül 
szüksége van. Éneikül az új és önzetlen ember 
nélkül proletár-diktatúrák minden erőszakai 
belefullad a vérbe, melyet kiöntött. Ezzel azt 
új emberrel pedig csodákra lesz képes az olyan: 
kicsiny és hatalom nélkül való társadalmi kép-< 
ződmény is, mint a kisebbségi nemzeteké.

Hálatelt szívvel gondolunk a nagykarimás: 
kalapra és hisszük, hogy immáron jelképes-j 
seggé nőtt, mely kísérni és vezetni fogja a cseréj 
készmunkát új, tágabb és hivatalosabb forrná«.! 
jában.
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bátorságot ad az a tudgt. hogy mindenben szá­
míthatok a birudalonjCTepoinek tántoríthatat­
lan barátságára és sejltSégcrc. Mindent el fo­
gok követni, hogy folytassam atyám áldásos 
működését a világbirodalom 
goztatásáért.

tz angol gyarmatok és domíniumok.
Londonba az egyetlen Írország kivételével 

a hatalmas brit birodalom minden gyarmata cs 
domíniuma elküldte a képviselőjét. A koroná­
zási tömegben tarka népviseletek mutatják azt 
az óriási erőt. amit a birodalom képvisel. Csak 
most lehet egyszerre képet alkotni arról, hogy 
tulajdonképpen mennyi népnek és országnak 
az össze tevéséből alakul Nagy-Bri tannia. mely­
nek a teljes beutazására talán egy egész ember­
élet sem volna elégséges. Vegyük csak sorjá­
ban nyugatról dél felé haladva azokat a terü­
leteket, melyek a brit birodalomhoz tartoznak.

Az anyaországtól délnyugat felé indulva 
legelőször is a Földközi-tengeren három kiesi 
méretű, de annál rendkivülibb jelentőségű te­
rületet találunk. Gibraltár, az Európa és Afri­
ka közé emelt szikla-vár, Málta Szicília sarká­
ban és a Földközi-tenger legkeletibb pontján 
Ciprusz szigete Ez a három angol kikötő a ke­
let felé irányuló kereskedelemnek a kulcsa és 
egyúttal Anglia stratégiai előretolt állása. A 
Földközi-tenger keleti hullámai már Palesztina 
földjét mossák, amely felett Angliának mandá­
tuma van. Azután következik a Szuezt-csator­
na, majd a Vörös tenger kulcsa, Allen kikö­
tője. ahonnan nyitva áll az út a mesés gazdag-

Buziás gyógyfürdő S,.
SSBÍV
Női betegség

Természetei, páratlan szénsavas, radios kitt v sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógy hatás
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhízásáé érelmeszesedés, vesebaj, vérszegény set 
izomcsuz, bólyagburut és kimerüléséé idegesség esetén.

a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.

Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés.
Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal.

Modern napfényes szabad uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. — Állandó kai i • ’< n*.
Pausálárak az „Európa“ utazási irodák utján.

Fürdöidény május 15-töl október 1-ig.
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: Muschong Buziasi Gyógyfürdő R.-T.
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ságu India felé. India maharadzsái éppúgy 
résztvesznek most a koronázási menetben, 
mint a többi dominium képviselői. Bombay, 
Madras. Kalkutta. Colombo, Ceylon óriási ki­
kötő városaiból az indiai fjedelmek százai in­
dultak el a koronázásra. De ennek a nagy biro­
dalomnak távolabbi vidékéről Hátsó-lndiából, 
Ausztráliából, U j-Zélandból, Dél-Afrikából, 
Kanadából és számtalan szigetről is összesereg- 
lettek az ünneplő küldöttségek. Hogy a brit 
birodalom méreteiről számot adjunk, elég, ha 
annyit megemlitiink. hogy csupán ezek közül 
az alig említett szigetk közül 250 felett rendel­
kezik Anglia.

Mérhetetlen kincset, természeti gazdagsá­
gul és óriási erőt képviselnek a gyarmatok és 
domíniumok s ezért most a nagy birodalom 
Kelet. Nyugat, Észak és Dél tájairól népek 
százait vonultatja fel a koronázáson.

¥1, György király és Erzsébet királynő életrajza

BKiit <x-'

VI. György király, aki trónra lépéséig Al­
bert herceg nevet viselt, 1895. december 14-éb 
született a York-megyei Sandríghamben. Gyer­
mekkorában az Osbornri tengerészeti előkészí­
tő iskolába került, hol szigorú elvek szerint ne­
velték. Majd Darmouthban 1912. december ha­
vában végezte tengerészeti tanulmányait és 17 
éves korában a szükséges gyakorlati szolgá­
latra a Cumberland hajóra osztották be.

Háború alatt a „Gollinvood"6 nevű hajón 
résztvett a jiittlandi tengeri csatában is. Majd 
1919-ben megtanulja a hadirepülést cs egy re­
pülőraj parancsnokságával bízzák meg. Há­
ború után a Cambridgei egyetem hallgatója

lesz, ahol különösen történelmi, gazdasági cs 
jogi tanulmányokkal foglalkozik.

Eli öl az időtől kezdve mind gyakrabban 
vesz részt a különböző nyilvános szertartáso­
kon, amikor az országból távollevő bátyját, a 
welsi herceget kell helyettesítenie. Egyetemi ta­
nulmányainak elvégzése után édesapja, V. 
György király yorki herceggé nevezi ki cs 
ilyen minőségben 1920. junius 23-án vesz részt, 
először a lordok házának ülésén. Yorki bér­
céé korában különösen szociális ténykedései­
vel szereltette meg magát. Nagy odaadással 
dolgozik a munkásjóléti intézmények felvirá­
goztatásán. Megszervezte ..a yorki herceg tá-

ború“-nak elnevezett üdülőhelyet, ahol két- 
bctcukint felváltva kétszáz-kétszáz iskolai ta­
nuló és kétszáz-kétszáz iparos tanonc nyert 
üdülést.

Életének legboldogabb perce az volt, ami­
kor feleségül vette I.ady Elisabeth Bowes- 
Lyont, aki az egyik legidősebb skót család 
gyermeke volt. Az ifjú pár 1920-ban találko­
zott először egymással és három év múlva, 
1923. január 16-án jelentette a királyi család 
Albert herceg és Elisabeth eljegyzését. A há­
zasság ugyanebben az évben április 26-án jött 
létre. Majd az ifjú pár Londonban a Picea- 
dilly-tér 145. szám alatt egy aránylag szerétív 
épületben telepedett meg. 1924-ben Alberti 
herceg meg akarta ismerni a birodalmat c*j 
feleségével együtt hosszabb utat t?tt. Későbbi 
a királyi udvart képviselte egy alkalommal azi 
ausztráliai parlament uj épületének megnyitá­
sán. Azóta egész 1937. tavaszáig, amikor ai 
történelmi változások a királyi trónra hívták a 
hercegi párt. Albert berreg és Elisabeth her­
cegné csöndesen éltek családjuknak cs köz-) 
életi hivatásuknak.

Az érelmeszesedés korai halál! jelent! 
Védekezzünk!

Az érelmeszesedés
Irta Dr Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadaS, 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunknál

ALLOHARC
Irta: Terescsényi György

Nem műit el éjszaka haláleset, vagy súlyos 
sebesülés nélkül. Állóharc folyt már hetek óta. és 
a veszteségek túl nagyok, az esetek tuleüriik vol­
tak ahhoz^ hogy napirendre lehetett volna térni. 
Különösen a kiugró sarkantyúnál, ahol az állások 
a folyókanyarulat vonalát követték és élesebb 
szögben hajoltak el a hegylejtő felé. Szigorú 
rendszabályokat, kellett életbeléptetni és szigo­
rúan, eltiltották a lüzcsinálást.

Bányay főhadnagy százada egy hétfői napon, 
éjjel került ebbe a rosszhírt) állásrészbe. Még ak­
kor éljél gondosan bejárta és megvizsgálta a vo­
nalat, de semmi különösebbet nem tapasztalt. Az 
elülső állás elég jól megerősített léniája mögött 
egy másik, rosszabbul kiépített vonult. A kettőt 
futóárkok kötötték össze és az egész szelíden 
lejtő terepen emelkedett a hegy lába felé.

A háború harmadik esztendejében jártak már 
akkor, kimerült, összekevert fajú és nyelvű volt 
a legénység, elernvedtek a szivek, végeláthatat­
lannak és reménytelennek látszott, minden. Ke­
mény, sokszor drákói szigorú rendszabályok kel­
lettek a fegyelem fenntartásához.

Az első éjszaka két ember halt meg. hálom 
súlyosan megsebesült. Valamennyit, ellenséges go­
lyó érte és valamennyit, a fején. A második éjjel 
ismét lepuffantottak egy őrvezetőt, a, harmadikon 
dühös bóra söpört végig a tájon, sebesülés nem 
történt. Negyednap megint két halál és két sú­
lyos sebesülés...

— Ila ez így tart, hat hét alatt elfogy a szá­
zad! — ordított alantas tisztjeire a főhadnagy, de 
azok csak hürhrnögtek, nem értették a dolgot.

Pedig végére kellett járni hamarosan, mert 
az ezred és a hadosztály vizsgálatot készült indí­
tani a szokatlan esetek miatt. Sűrűn szólt a tábo­
ri telefon és Bányay nem győzte küldözgetni a 
jelentéseket.

Nem lehetett másra gondolni, mint a pipázók­
ra. Kiderítették, hogy a pórul jártak vai a meny­
nyien dohányosak voltak.

— Na ez nem valami erős bizonyítók — löp- 
Agett otödnap reggel Bányay. — Minden baka

Itt Muraiig -ül

pöfékel itt... De a teremtésit, pöfékeljenek vilá­
goson!

ismét kiadta a parancsot, hogyha valakit esti 
szürkülettől a hajnali szürkületig dohányzáson, 
vagy akár miféle tűzgyújtáson érnek, azt irgalom 
nélkül kikötteti az állások elé, a drótsövény oszlo­
pokra.

Baj nélkül múlt el egy nap cs a rákövetkező 
éjszaka ismét egy súlyos fejsebet jelentettek. Tíz 
óra alig múlt el még és kilőtt szemmel hozták le 
a századkavernához az öreg Bartu.cz népfelkelőt. 
Még élt. amikor Bányay dühösen ráorditoft:

— Ugy-e, pipázott kend.
A sebesült beismerte. Gondolta, hogy nem 

lesz baj, mert kupakos pipája van. A főhadnagy 
részvét nélkül kiáltott rá a szanitészekre:

— Vigyétek a szemem elől!...
Az eset most már olyan komoly volt, hogy 

személyesen kellett földeríteni. Bányay vakmerő 
kísérletre határozta el magát. Legclcőször is ar­
ról kellett, meggyőződnie, hogy szigorúan betart­
ják-e a. tüzliia.lmi parancsot. Fejére borított egy 
pokrócot es kimászott fedezékéből. Alacsony em­
ber volt, termetéről nem lehetett felismerni és a 
sötétben töréshez igyekvő gyalogosnak látszott. 
Hűvös őszi éjszaka volt, a leszállóban a köd, de a 
baloldali lejtő tisztán elvált az égtől és elcsen 
meglátszott minden tüzvillanás. Balra, messze az 
ellenséges front mögött, a nehéz ütegek lobban fi­
sa, a fénycsóva és a hang időközéből tudni lehe­
tett a távolságot is., llt-ott rakéták szaladtak fel, 
mint virgonc fióküstökösök csóválták meg vörös 
farkukat és hunytak el az állások között. Az el­
lenséges vonal feltűnően csendesnek látszott. 
Semmi nesz, lövés csóvája, semmi mozgolódás. 
Egészen nyugalmas, erőgyűjtő időszak lett volna 
az elmúlt hét. is, azok nélkül a fej lövések nélkül. 
Bányay azonban valamit sejtett már, de egész 
biztos akart lenni. Elballagott az állás forduló­
jáig s ott lekuporodott egy rókalyuk felé. Arról a 
helyről jobbra is, balra is végigláthatott volna ai 
árkon, ha világos lett volna. Előhúzta, villamos 
zseblámpáját. Ujja pillanatig tétovázott a kap­
csoló gombján, aztán röviden mindkét, irányban 
elvillantotta a lámpát. A fény fellobbatit. szakasz­
tott úgy. mintha pipára gyújtott volna valaki. 
Aztán elhunnyadt megint.

Jó darab ideig semmi sem neszeit.
— A bitang altisztjei! — káromkodott a ICA 

hadnagy. — Ezek ugyan őrködnek ám.
Már ismét fel akarta lobbantam a lámpa* 

mikor oldalt, a futóárok felől zajt hallott. Óvaloá 
lépések voltak, csakhamar az alak árnyát is éeza 
revette. Szive hevesen feldobogott az örömtől ed 
az izgalomtól. Elfojtott szavakat hallott:

— Cudar kutya., Mcgállsz, hét!,. Most elcsípi 
telek!., ■

Mingyárt megismerte a hangjáról. Dabóczk^ 
volt, a szakaszvezető. Most azonban, hogy megbii 
zunyosodott emberi éberségéről, menekülnie kel-i 
lett. Kellemetlen volt a helyzet. Ha megszorítják^ 
hiába magyarázkodna. Azt hinnék, hogy ő maga| 
is vétett, kivonta magát, dohányzott.

Felugrott és tovafutott az árokban. A .századj 
felriadt. Már többen rohantak utána, dühös szili 
kc-k hangzottak fel, néhányat! eléje álltak. Félre*' 
lökte őket. ,

— lilébe! Buktasd fel! Fogd meg a nyomorítU 
tat!..

Tűzben égő arccal beugrott egy összekötő 
árokba. De már abban is mozgott a légénvség« 
Valaki gáncsot vetett neki: fel bukott, leteperték# 

A szakasz vezető óriási markát érezte a nya-» 
kán, de tudta azt is, hogy ha nem fedi fel nia-j 
gát, összeverik. Eles hangon rájuk kiáltott:

— Halt Én vagyok! Oobóczki.,
Hangjáról felismerték és elnémultak. Sőt éti 

árnyékok vették körül, ő ott állott a kör közepén.- 
Szivét most valami keserű bosszúság szorított* 
össze. Amazok közömbösnek látszottak, mindössze 
a szakaszvezető motyogta maga elé:

— A főhadnagy ur...
Ekkor hetyke, csiklandozó elhatározás fo-f 

gamzott meg agyában. Megszólalt és hangja mé:j! 
volt és érdes. Valójában nevetni akart, gyerme­
kes caintalansággal felrikoltani. De erős szaval 
kérlelhetetlen parancsként hangzott:

— Mars, ha mondom!,. Jó lesz nadrágszi.i is# 
keríts egy darab kötelet!.,

— Igenis — hebegett a szakaszvczelő. — F'd 
honnét?

— Valami zsinórt.. Erős zsinegei.,
— Minek? — hangzott a tétova, kérdés. j 
— Mars, ha mondom!.. Jó lsei nadrágszij i®»

igáik!':!i'M»*i>ttEag.trqrmgiCTEa«

f
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Az angol főváros 
a koronázás öröme közöli

(tudósitfésűnU folytatása az első oldalró )
Elindulnak a diszmenelek a városházám-, 
a parlamentből és a királyi palc iból 

a koronázási templomba
Londonból jelentik: A koronázást meg­

főző éjszaka alig jött álom London millióinak 
tzemére. Százezrek töltötték az utcán az éjsza­
kát. A reggeli órákban valóságos emberíürlök 
ilógtak le a parkok kerítéseiről, a szobrokról és 
'lámpaoszlopokról.

Reggel nyolc é-akor indult et a városhá­
záról a Westminster főtemplom felé a Lord- 
mayor diszmenetben, lovasrendőrség díszkí- 

j méretével. A Lord mayor dúsan aranyozott, fa- 
Iragásos üveges hintóbán ült, H intóját a la- 
nácsurakat, seriffeket és aldermannokat vivő 
városi díszh intők követték. Ugyanakkor a par­
lament előtt díszhintójába szállt az akóház cl- 

jnöke. A hatalmas, 1690-bcn készült s a világ 
■legrégibb, még használatban lévő kocsiját két 
Ióriási hidegvérű ló húzta. Reggel 8 óra 40 
;perckor hosszú kocsisor indult a Buckingham- 
jpalotából a főtemplom felé. 54 állam s a Szent­
szék képviselőivel, nagyköveteivel s követei­

ével, valamint az idegen uralkodó családok 
i Londonba küldött tagjaival. Díszruhád heroi­
nok után haladt Flandria grófja. Juliánná hol­
land trónörökösnő és férje, a svéd és dán trón­
örökös-pár, Pál jugoszláv régensherceg, iMi­
hály román trónörökös, Breszláv bolgár királyi 
herceg, majd kíséretükkel az idegen államok 

!díszruhás képviselői, Magyarorszag kiküldöttei 
ifekete díszmagyarban, Rapaich Richard lo­
vassági tábornok, teljes tábornoki díszben.

A tulajdonképpeni .első díszmenet, mely 
,15 kocsiból állott. 9 óra 15 perckor kanyaró 
Idolt ki a Buckingham-palola udvaráról. A me- 
inetet lovasrendőr-díszcsapat nyitotta meg. Az 
Ielső kocsiban Baldwin miniszterelnök ült fe­
leségével, a következőkben a domíniumok mi­

niszterelnökei és India képviselői, mindenik 
saját államának haderejét képviselő lovas csa­
patokkal. majd a gyarmatok képviselői lovas 
diszkísérettel.

A KIRÁLYI CSALÁD DI3ZHINTÓI 
ÉS AZ URALKODÓ FAR A MAGA DIS2- 

KISÉRETÉVEL.
Délelőtt 9 óra 40 perckor indult a királyi 

család tagjainak díszhintója melynek élén lo­
vas lestőrcsapat meneteik Az első üveges 
díszh intóban Mary királyi hercegnő ült az 
uralkodópár gyermekeivel, a másodikban a 
gloucesteri és keirti hercegnők a harmadikban 
Arthur Connaugth herceg nejével. A menetet 
lovas testőrcsapat zárta be. 10 óra 13 perckor 
iintuit a Malbórough-palotából Mary anyaki­
rálynő pompás üveges díszh in tón, mellette só­
gornője. Maud norvég királynő. A következő 
hiútokban udvartartásának tagjai haladtak. Az 
anyakirálynő csodaszép aranylamé ruhában 
volt és remek gyöngy és gyémánt ékszereket 
viselt.

Fél 11 órakor indult el a Buckingham- 
palotából az uralkodó-pár díszmenete, élén egy 
vezérkari ezredessel, aki a menet haladásának 
gyorsaságát szabályozta, mögötte négy lovas 
testőr, majd a territoriális haderő főparancs­
noka. vezérkarával, a nemes testőrség kapitá­
nya. a haderő legfőbb vezetői, a gyarmatok és 
domíniumok haderőit képviselő tiszti küldött­
ségek. a testőr alahárdos csapat, négy maha­
radzsa. mint a király négy indiai tiszteletbeli 
szárnysegéde. London főparancsnoka és a 
testőr-ezvedek főparancsnoka.

A remek fekete, lángpiros egyenruhák 
ranysújtással s a csillogó érdemrendek káp­

I

rázatos színgazdag előjátékát képezték osupájS 
a menet legfényesebb részének, melyet 50 
nyi lovas testőrcsapat nyitóit m< g. Utánuk un-4 

bolygóit lassú lépésben, bőrszíjain hintázva, a 
mesebeli tündér!) intó, mely 1761 óta vi-zi Ang­
lia valameiÄ uralkodóját a Westminster»' 
apátság palotájába. A híres windson nyol« 
szürke paripa vonta a dúsan aranyozott hintoc 
A paripák piros szattyánbőr szerszámján ne­
néz arany veretek csillogtak. Mindenik bakn- 
dali lovon skárlát piros egyenruhában ezüst 
parókás fullajtár. A lovak mellett nyolc pux» 
egyenruhás, selyemharisnyás udvari szolga, 
Mindenik kocsi mellett három-három lakáj és 
két-két testőralabárdos haladt, A kocsi min­
denik oldalán egy-egy magasrangu testőrt is* 
lovagolt, jobbról a testőrcég főparancsnoka, bal­
ról a rangidős kapitány. A hintó mögött nyolc 
gyalogos testőr, majd utána 55 főnyi lovas 
testőr csapat kivon! karddal, ezüst mell vérttel 
fekete papipákon. A ragyogó aranyhintó négy 
sarkán aranyozott triton alakok, a négy égtáj 
felé irányított harsonákkal.

A KIRÁLYI PAR ÉS A KÖZÖNSÉG.
A hintóbán bíborselyem párnák között a 

királyi pár: Vi. György király, köpenyege alatt 
a térdszalag-rend nagymesterének aranygal- 
iérja s Erzsébet királyné nehéz elefántcsont- 
színű selyemruhában, arannyal és ezüsttel szőtt 
ábrákkal, melyek a birodalom részeinek jelvé­
nyeit ábrázolják: az angol rózsát, az ír lóherét, 
a skót. bogáncsot, stb. Nyakán hatalmas igaz 
gyöngysor volt, haján egyszerű arany abroncs* 1 
fénylett.

Az uralkodópár barátságos mosollyal ésí 
főhajtással viszonozta a közönség lelkes éljen­
zését. Az útvonalon mintegy négymillió főnyi) 
emberfőm eg gyűlt össze és amerre a királyit 
pár elhaladt, óriási ovációban részesítette. AZ' 
útvonalat kettős sorokban katonaság segélyez­
te. A csapatok ezúttal először viselték az új 
sötétkék egyenruhát. Az út mentén elhelyezett 
22 katonazenekar a királyi díszh in tó közeled­
tére a királyhimnuszra zenditett rá s amikor 
a királyi pár a Westminster főtemplom elé ért, 
a parlament, előtt áló fuíószenekar és 50 har­
sonás hangos kürtszóval Jelezte az uralkodópár 
érkezését.

Az időjárás kedvezett a színpompás felvo­
nulásnak.

Az emberek elképedtek. Nem értették. Valaki 
, egy eátorlapzsineget nyújtott elő. A főhadnagy el­
őkapta és előre lódította a szakaszvezetőt.

— A patrulkapuhoz.
Néhány lépésnyire oldalt elérték az árokba 

vágott lépcsők egyikét. Azokon ugrál ki a legény- 
íség, ha támadás van, ott közelekednek az eióre- 
'telt járőrök.

— Kapaszkodj fel! — parancsolta az aitiszt­
nek és támogatta. Nyomnan utánamászott maga 

! is. Előrementek a drótakadályokig. Ott liat.al 
1 cdaáltt a vascölöphöz.

— Köss ki! — súgta.
A legény reszkető két keze előrenyult. Halla- 

I ni lehetett sípoló lélegzeté’, úgy lihegett. Esetle­
nül babrált a zsinórral, nagynehezen és gyengén 

' átliur.kolta a kezeket.
— Szorosabbra! — súgta — megint és egész 

lehajolt a füléhez. Akkor mintha égy érzés ismét 
' agyára tolakodott volna és úgy érezte, hogy ar­
con kell csókolnia ezt a fiatal parasztlegényt. Aj­
ka egészen közel volt a füléhez,, majdnem meg 
tette, de a legény felegyenesedett.

— így... — mondta még. — Most eredj s fél- 
1 óra múlva oldj le...

A szakaszvezető visszavonult. Egy eiőrehajolt 
sötét alak maradt ott az állások előtt, két karján 
hátrakötve, gyengén felhúzva a vaskaróra..

Halálos, néma csendességbe dermedtek az ár­
kok. Egy-egy szélroham sivitott keresztül a dró­
tokon, Nagy időközökben mélyet buffantak a tá­
voli ellenséges ütegek. Néha szabálytalanul, ' d > 
geeen, minden ok nélkül elpukkant egy-egy gya-

I logsági fegyver. Nyomban rá szaporán röpködni 
! kezdtek a rakéták. A rakétaőrök felriadtak ál­
mukból és ijedten húzták el a pisztolyaik rava­
szát...

Félóra múlva két árnyék mozgott megint az 
állások fölött, Bemásztak a rohamrésen és az 
árokban elhaladtak a kilövőrések kuckóiba húzó­
dott emberek előtt. Valamennyi ébren volt. Merev 

! vigyázban állottak. A századfedezék előtt elbocsá- 
folta az altisztet.

— Jól van, Dobóczki — mondta csendesen. —- 
Most eredj, aztán a Ihatsz egy kicsit...

A lépések elcsoszogtak. Megint csendesség
lett.

És attól az éjszakától kezdve azon a frontsza- 
I kaszon sokáig nem történt sebesülés.

Ä Westminster templomban. — A koronázási
szertartás lefolyása

A Westminster főtemplom kapui reggel 6 
órakor nyíltak meg. Most kürtharsona és ágyu- 
dörgés jelezte a királyi pár bevonulását. Az 
uralkodópár az öltözőhelyiségben levetette bí­
bor palástját. A templomban a trónszék mellé 
érkezve az imazsámolyra térdeltek, rövid imát 
mondtak, majd a trónra ültek. Ekkor megkez­
dődött. a koronázási szertartás, melyet fényes 
segédlettel a canterburry érsek végzett,

A koronázás az úgynevezett elismertetés­
sel kezdődött. Ezt az eskütétel követte, majd 
a király két püspöktől segítve fölkelt a trón­
ról és az oltár elé járult, ahol az esküben telt 
ígéretét a bibliára lett kézzel újra megismétel­
te. A canterburry érsek rövid imát mondott, a 
zene- cs énekkar egyházi dalokat játszott. Ezt 
követte a fölkenés. Az érsek szent olajjal ke­
resztalakú jelt kent az uralkodó fejére, mellé­
re és tenyerére. Majd megáldotta a királyt s 
a zene- és énekkar rázendített Händel: ..Koro­
názási himtiusz“-ára.

A király ezután visszaült a trónszékre, 
majd átnyújtották az egyházi méltóság dísz­
ruháit s a lovagiasság jelvényét. Ezután a 
Westminster! dékán feladta az aranybrokát ar- 
millát s az uralkodó kezébe adta az országal­
mát. Az almát ezután ismét az oltárra helyez­
ték, a király ujjara húzták a birodalom gyű­
rűjét, átadták a keresztes jogart, majd az ér­
sek a főoltár előtt- imát mondott.

Ezután a püspökök kíséretében Szent Ed­
ward trónjára ülve. a király fejére helyezték 
a koronát, miközben a jelenlévők ezt kiáltot­
ták: „Isten tartsa a királyt!" Ekkor a főurak és 
főrangú hölgyek is fejükre tették a koronát, 
felharsantak a trombiták eldördültek a Tower 
ágyúi, utána az érsek a bibliát nyújtotta át és

megáldotta a királyt. Ezután a király, fölkelve 
Szent Edward székéről, trónjához ment és meg­
történt a trónra-zállás szertartása.

A koronázás zárójelenete a hódolat volt. 
Ezután következett a királyné megkoronázása, 
majd az uralkodópár az oltár lépcsőjéhez já­
rult és a koronát letéve fejükről, letérdeltek, 
és megáldoztak. Újabb ima következett, majd 
kivonullak a templomból ?s díszhintóba, szállva' 
a menet megindult a Buckingharn-palota felé.!

I
HUSZONÖTEZER FŐNYI RENDŐRSÉG 

A KORONÁZÁSI ÚTVONALON, ÍRORSZÁG 
FŐVÁROSA TÜNTETETT A KIRÁLY ELLEN

Londonból jelentik: A koronázást meg­
előző éjszaka a katonai csapatok már éjfél 
után i órakor kivonultak a koronázási útvo­
nalra. Fölvonult 25 ezer főnyi rendőrség is az 
ujjongó tömeg rendben tartására. A West­
minster főtemplomot az éjszaka titkos rend- \ 
őrök teljesen átkutatták.

Mint Dublinből jelentik, kedden este a 
város középpontjában nagy tömeg tüntetett az I 
angol király Írország királyává való megkoro­
názása ellen. A rendőrség riasztó lövéseket, 
adott le, mire a tömeg szétoszlott. Később a Li­
berty Hall közeiében összeütközés volt a tün­
tetők cs rendőrség között. Igen sok tüntető 
megsebesült.

DISZLAKOMA A KORONÁZÁS ÖRÖMÉRE 
A BUCURESTI ANGOL KÖVETSÉGEN.

Bucuresti. Saját. tud. Az angol király ko­
ronázása alkalmából szerda este díszlakoma 
lesz a bucuresti angol követségen, amelyen 
résztvesznek a kormány tagjai és különböző 

. előkelő személyi »sítek. J

A
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Nagy szeretettel fogadják 
Vorbuchner Adolf püspököt 

a székely hívek ezrei
Egy kedves epizód, sokat jelentő története

Tg.-Sácuesc. Saját tud. Vorbuchner Adolf 
ardeali s. püspök május 7-ike óta Treiscaune- 
megyében tartózkodik, ahol a bérmálás szent­
séget osztja ki. Tekintve, hogy a székelyek ál­
tal rajongásig szeretett Mailáth püspök ezelőtt 
hat évvel járt bérma úton Treiscau ne-megyé­

ben és súlyos betegsége meggátolta abban, 
hogy szeretett híveit azután meglátogathassa. 
Vorbuchner püspök most az összes római ka- 
‘olikus községekbe ellátogat.

A megye katolikus lakossága valósággal 
kitüntetésnek vette a püspöki látogatást és bár 
a főpásztor minden nagyobb, nyilvános jelié­
ig ű ünnepséget mellőzni kívánt, a székely lélek 
alkalmat keres tisúelelének, hűségének és 
őszinte ragaszkodásának kifejezésére s olyan 
bensőséges, megkapó módon teszi ezt. hogy 
arra a Mailáth fogadtatásokat kivéve, alig volt 
még példa.

A főpásztor a megyébe érkezése után első 
nap br. Szentkereszty Béla képviselő, egyház- 
megyei igazgatótanácsos vendége volt s Arcos 
községből autón indult, felső Treiscauneba, 
ahol a járás határán dr Péterffy Lőrinc kér. 
fűesperes, Tóth Balázs egyházmegyei igazgató- 
tanácsos és a papság kiküldöttei fogadták s 
vele együtt, mentek Turia községbe, ahol f. hó 
b-én d. e. volt a bérmálás.

Az úton végig, amerre a püspöki autó el­
haladt, nagy szeretettel, és mély megillelödés- 
sel fogadták a hívek a püspököt s ugyan ilyen 
meghatóan kedves volt a turiai fogadtatás is, 
melynek következménye egy felejthetetlen, 
kedves epizód.

A turiai határban ugyanis javában folyik 
a munka. Elmaradtak egy kicsit a tavaszi ve­
téssel s most a jó időt erősen kihasználják.

A mező tele volt dolgos emberekkel 9 na­
gyon sok tg.-säcuesci gazdának is azon a ré- 
szen dolgoztak a cselédei, akik meglátva a püs­
pöki autót, letették a munkál és beszaladlak a 
aluba, hogy jelen lehessenek a fogadtatáson.

Látták a püspököt, hallották beszélni és 
az egyszerű székely legények szívében nagyon 
mely nyomot hagyott az, amit láttak, hallottak.

wasnap délután indult a püspök Turiaróí

Tg.-Säcuescre s a gazdák, akik délben ebédet 
vittek a mezőn foglalatoskodó embereiknek, el­
csodálkoztak azon. hogy a legények munkáikat, 
becsületesen elvégezve, eltűntek a határból.

Vége felé járt a déli pihenő, de mert sem 
szekeret, sem állatot sehol sem láttak, abban 
a hitben, hogy biztosan megkerülték egymást, 
hazafelé akartak indulni, mikor az út kanya­
rodónál felporzott az első szekér. A szekéren 
zöld nyírfák s azoknak a tetején a szolga- 
legények.

— Hol jártok? — kérdezte az egyik gazda.
— Ehejt az erdő alá valónk, a dolog készen 

van s rejaértünk zödágétl menni.
A gazdák egymásra néztek. Nem értették 

a beszédet.
— Minek a zöldág Jóska?
— Hát azétt, hogy mű es innepelni akar­

juk a püspök urat, úgy, ahogy lehet.
S hamar leszökdösve a szekérről, a poros 

országút kétoldalún felállítottak ügyesen vagy 
negyven gyönyörű nyírfát és amikor jött a fő- 
pásztori autó, egyik kezükben az ekenyelével, 
másik kezükben kalappal, alázatosan, szemük­
ben simogató szeretettel ott álltak a szántóföl­
dek közepén a jövő kenyerének székely mun­
kásai, akik így kerestek alkalmat hitet tenni 
főpásztorukhoz való ragaszkodásukról.

Vorbuchner püspök tg.-sácuesci látogatása 
is mindenütt a legmélyebb nyomokat, a leg­
őszintébb szeretetmegnyilánulás nyomait

hagyta.
A város kanta! részen díszkapu előtt vá­

rakozott a hívek serege s amikor a püspök 
megérkezett, a város primárja Andrási Albert 
köszöntötte román nyelven, melyre a püspök 
ugyancsak román nyelven válaszolt, majd a 
templomba vonulva, a gyermekek és az egy­
házközség üdvözletét, hódolatát fogadta, rövid, 
de szívet lebilincselő beszéddel válaszolva az 
üdvözlésekre.

A bérmálás szentségét f. hó 9-én több mint 
-00 gyermeknek és felnőttnek osztotta ki a 
iőpaszlor, aki 10-én a gimnáziumot, földmű- 
vesiskolát és árvaházat, látogatta meg, majd 
délután Alungeni felé folytatta útját.

♦♦♦♦♦

Büntetésből az állam javára írták egy amerikai 
fiatalember negyedmilliós örökségét

Arad. Saját tud. Nem mindennapi ügyben 
nozott súlyos ítéletet az aradi törvényszék. 
Több mint egy ev előtt történt, hogy Samui! 
Hemus amerikai állampolgár hazajött, hogy 
Urastien szülői örökségét átvegye. Az örökség 
atvetele után összes ingatlanait pénzzé tette s 
a kapóit 280 ezer leicl útnak indult hazájába, 
hogy ott egyetemi tanulmányait tovább foly­
tassa. A curtici állomáson azonban a vámolás 
forán kiderült, hogy százezreket, visz magával, 
ezért feltartóztatták és nyomban eljárást indí­
tottak ellene.

A mai tárgyaláson a vádlott fiatalember 
azzal védekezett, hogy amerikai állampolgár 
es sejtelme sem volt. arról a törvényről amely 
1 t megtiltja, hogy valaki nagyobb összeget vi­
hessen ki az országból- Véijfikézésébep hangsú­
lyozta, hogy miután nem tudott a törvény era- 
.itett rendelkezéséről, nem is próbálta a "pénzt 
t.rejteni s teljesen jóhiszeműen járt el.

A bíróság hosszas tárgyaié- után marasz- 
L.o ílc.otei hozott. Azon az alapon, hogy a tör­

vény nem tudása senkit sem mentesít.
Samuil Remust 5000 lei pénzbírság­
gal sújtotta és kimondotta, az 
országból kivinni próbált. SSo’ ezer 
eme/i, vagyis a fiatalember egész 

örökségének az állam javára való át­
írását.

Az elítélt, fellebbezést jelentett be

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­
zelhető, mint

Minden cukorbetegnek fontos!

A cukorbeteg 
kosztja
(>azdag menü- és konyharecepf- 
gyüjtemények.
írta Dr. Morvái Lajos főorvos, 
II. kiadás. Ara 95 lei.

Kanható könyvoszlályunknál.

Erdősi Károly:
MÚMIÁK és MINARETEK

cimü útleírása.
Egyiptom csodás világa a maga 

minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánáL

Egy Oltáregyesület 
jubileumi ünnepsége

Timisoara. Saját tud. Miként jeleztük, most 
van huszonöt éve, hogy a helybeli Oltáregvesüle- 
tet, mint ilyent, az oltáregyesületek római köz­
pontja elismerte s a negyedszázados jubileumot 
méltó módón ülték meg. Vasárnap a Miasszo- 
nyuki ól nevezett iskolanővérek zárda tempi onni- 
ban gyülekeztek a tagok s a többi katolikus nő­
egyletek kiküldöttei. Pacha Ágoston dr megves- 
puspok mondott szentmisét, amely alatt a tagok 
közös szentáldozást végeztek. Pl esz József c 
kanonok, tanulmányi igazgató, aki az egyesület­
ben is ideiglenesen az igazgatói tisztet viszi, 
szentbeszedben mondott bevezetőt a jubileumi 
ünnepséghez. Az iskolanővérek iskolájának torna­
termében Pacha dr megyéspüspök ezután meg- 

. ■dz. egyesület egyháziruha- 
ki állítását. Marx Lajosné elnoknő kö­
szöntötte a főpásztort és megköszönte az cgycsu-1 
let liánt mindenkor tanúsított pártfogó jóindulat 
tat, a tagok munkájukat az Oltáriszentség iniá- 
citisaban, Isten dicsőségére es a szegény templo­
mok _ felszerelésére végzik. Pacha dr püspök 
bensőséges szavakkal nyitotta meg a kiállítást. 
Kiemelte a tagok önzetlen munkásságát és a to- 
rekvest, hogy mentői jobban ápolják lelkűket. A 
kiállítás anyaga különben igen gazdag, mindent 
találni itt, ami a templom felszereléséhez tarto­
zik Mnommuvu csipkék és más drága kézimun­
kák az egyházi ruhákon. Valóságos remekmű 
nem egy kiállított tárgy. A vidéki egyesületek 
tagjai is bcküldték készítményeiket. Az egyesület, 
mar ket esztendeje készül a jubiláns kiállításra. 
1 elutan az elsőkerületi zárda dísztermében ünne­
pély volt. Megjelent Pacha Ágoston dr megyés- 
puspok is. Felcsendült az „Üdvözlégy Oltáriszcnt- 
ség... s evvel az énekkel nyitották meg a mű­
sort. 1 er eb a Emi Iné a Katolikus Nőszövetccg 
neveden üdvözölte az ehhez tartozó jubiláris 01- 
táregyesuletet; ennek az egyesületnek a tagjai 
altnak legközelebb az oltárhoz s az Oltáriszcnt- 
seghez — úgymond — 6 ez a Krisztus-közelség 
mar egymagában is áldás; mindamellett külön, 
r.kTkJ?„lste'1. bőséges áldását,
„ichar d t Rózsi titkár visszapillantást vetett 
dz egyesület, eddigi tevékenységére és felsorolta 
mindazokat, akik ennek létesítésében és fclvira- 
gcztataeaban közreműködtek. Külön köszön elet 
mondott M a r x Lajosné clnöknőnek, Novotny 
vaiolyncnak, aki annakidején a zászlóbeszerzési 
í-kcioban leginkább közreműködött es másoknak.

ciland Anna, a varia?! Oltárcgylet alclnöknóje 
nemet nyelven felolvasta a Bozovici, Bulgarus, 
Lomlo?, Óra vita, Teremia-Mare, Varia? és Frate- 
ha bánáti helyeken működő s a timisoaraihoz 
mint központhoz csatlakozott oltáregyletek jelen 
teset. Frigy er Iván frateliai plébános ..Mi az 
Mi taregye let es annak célja?" címen tartott ma- 
g a arnyala.au beszédet. Cßerny Roz^í kölie- 
menyét Lőrincz 01ga mély érzessél, művészet­
tel szaialta E lsei e József varia?! plébános né­
met nyelven szólj, „Hogyan támogat, lelki­
pásztor i műnk ám ban az Oltáregx- 

ctmen es kiemelte, hogy a tagok a katb- 
iikus akcióban is tevékenykednek. Leicht 
Mária nemet nyelvű szavalata után a zárda nö­
vendékeinek kongregációja W as c h e k Ferenc 
karnagy vezetésével az Oltáriszentségről szóló 
'■^uokoket adott elő, mialatt a. teremben lévő sz.n- 
pad függönye széttárult és megkapó élőkép vak 
.álhatóvá, amelyet az iskolanővérek rendeztek: 
az utolsó vacsora szemléltetése. 
Pacha püspök mondta a zárószavakat. N'c 
e.ismerőssel szólt, további munkára buzdított. ,v. 
t pásztor: áldását adta a megjelentekre és csa­
ládtagjaikra. A pápai himnusszal fejeződött be az 
ünnepség.



Delbos francia külügyminiszter 
elutasította az oroszokkal való katonai

egyezmény tervét
Franciaország és Németország között megegyezési tárgya­
lások folynak. — Belgium is ragaszkodik a németekkel való

megegyezéshez

VI évi., 82. Sí. — Cvvtrffik, 1037 május 13 19Á(XAJIÍAPÖIIl

SZÁJÁPOLÁS

v ' >V>

MM,

Párizsból jelentik: Moszkvából érkező je­
lentések szerint szovjet-körökben nagy ked­
vetlenséget keltett az a hír. hogy Delbos fran­
cia külügyminiszter a Litvinovval történt leg­
utóbbi találkozás során elutasító vá'a-zt adott 
a szovjet-kormány egyik igen fontos kívánal­
mára. Elutasította azt a sürgetést, hogy Fran­
ciaország kösse meg Oroszországgal a már rég­
óta tervbevett katonai egyezményt. A francia 
kormánynak erre az elutasításra különös okai 
vannak, még pedig az. hogy Franciaország és 
Németország között tárgyalások folynak me­

gyek tisztára gazdasági jellegűek ugyan de ar­
ra is hívatva vannak, hogy kedvező politikai 

I légkört készítsenek elő a két ország között. A 
I francia-orosz katonai szerződés megkötése pe­
dig ebbe a törekvésbe nagyon is beleütköznék 
Másrészt az egyezmény megkötését Anglia sem 

ilátná szívesen, már pedig a francia kormány 
semmikép se akarja megzavarni az Angliává.' 
denn álló jóviszonyt.

Rómából jelentik: A Stefani Iroda briisz- 
szeli jelentése szerint kormánykörök megerősí­
tik azt a hírt. hogy Edén legutóbbi brüsszeli 
látogatása, melynek célja az volt. hogy a ber- 
1 in-római tengellyel szemben angol-francia 
tömböt hozzon létre, teljesen eredménytelenül 
végződött. Belgium ugyanis nem volt. hajlandó 
belemenni Németország kizárásának lehetősé­
gébe és egy új nyugati egyezménynek ilyen 
alapon történő megkötésébe. Belgium ragasz­
kodik ahhoz, hogy az új egyezményt Anglia. 
Franciaország Németország és Belgium kösse 
meg.

NÉMET-FRANCIA EGYEZMÉNY
A TÖRTÉNELMI TANKÖNYVEK KÖLCSÖNÖS

KIIGAZÍTÁSÁRÓL
Berlinből jelentik: Németország és Francia- 

ország között egyezmény jött létre, melynek ér­
telmében a két ország tankönyveiben kölcsönösen 
kiigazítják azokat a részeket, amelyeket a másik 
Iá! ártalmasnak és helytelennek talál. Azokat a 
kérdéseket, amelyeket a két lél közötti esetleges 
nézeteltérés folytán ilyen kölcsönösség alapján 
kiigazítani nem lehet, vegyes bíróság dönti el, 
heható történelmi tanulmány alapján,

AZ OLASZ-JUGOSZLÁV ÉS OLASZ-ROMÁN 
TÁRGYALÁSOK ANYAGANAK MEGBESZÉLÉSE 

BUDAPESTEN
Rómából jelentik: A római lapok jelentése 

szerint az olasz királyi pár budapesti tartóz­
kodása idején Ciano olasz külügyminiszter 
megbeszélést folytat. Darányi Kálmán magyar

miniszterelnökkel é? Kánya Kálmán külügy­
miniszterrel. Római beavatott körök úgy tud­
ják. hogy ezek a megbeszélések egyrészt az 
olasz-jugoszláv és magyar-jugoszláv viszonyra

Bucuresti Saját tud. A kormány tagjai kedd 
este fél liét órakor minisztertanácsra ült-. '; össze, 
amelyről a következő közleményt adták ki:

Tatareecu miniszterelnök ismertette a 
mezőgazdasági motoros!tás és a falusi villa­
mosítás munkatervét, aminek végrehajtása ez 
év nyarán kezdetét kell, hogy vegye. Száz me­
zőgazdasági motorkultúra-központ és tiz villa­
mosítási állomás fog létesülni.

Az ipar- és kereskedelmi miniszter ismer­
tette az intézkedéseket, amelyeket a kartellek 
és trösztök működésének ellenőrzésére vonat­
kozó rendelettörvény végrehajtása foganatosí­
tani fog.

A munkaügyi miniszter ismertette, hogy a 
közhasznú munkára kötelezett ifjak első műn- 
kateljcsitése hogyan folyt le s hangsúlyozta 
azt a lelkesültséget. amellyel az egész megai 
lapított munkatervet végrehajtották. A minisz 
tertanács hozzájárult, hogy az ország erődít­
mény! munkálatainál, amelyeket ez év folya­
mán hajtanak végre, katonai előképzés alatt 
álló ifjak is vegyenek részi, közhasznú munka 
keretében.
Lapértesülések szerint a mezőgazdasági moto­

ros! tás céljaira 80 millió lei hitelt nyitottak a 
földművelésügyi minisztérium számára, amivel 
100 traktort vásárolnak. Minden megyében iesz 
ilyen motoros:tó központ, amelyek mindegyike 
4—5 traktort kap. A vásárlandó traktorok hadi 
célokra is használhatók lesznek. A villamosítás 
tekintetében még nincs pontos munkaterv. Mind­
össze annyit tudnak, hogy a felállítandó tiz vil- 
lanyositó központ, illetve villanytelep által fej­
lesztett áramot a falvak világositására és ipari 
célokra is fogják fordítani.

másrészt a tervbevett olasz-román tárgyalások-! 
ra fognak vonatkozni, melynek terveiről éej 
céljairól Ciano tájékoztatni kívánja a magyari 
államférfiakat.

Bucure§ti. Saját fűd. A kormány uj munka* 
terve belpolitikai körökben nagy meglepetése 
keltett. Általában beigazolódni látják Tatarescuj 
nak azt a szándékát, hogy még őszig kormányod 
akar maradni. '

A „Curentul“ szerint a minisztertanácson 
tisztázódott a belpolitikai helyzet, az által, hogy 
a miniszterelnök újabb nagy munkatervet adott 
Nyilvánvalóvá vált, hogy a liberális kormány 
előtt még hosszú munkaidő áll, ami a hatalom­
utódlásra vonatkozó feltevéseket időszerű tie, 
nekké teszi.

A KORMÁNY GAZD ASÁGI BIZOTTSÁGÁNAK ) 
ÜLÉSE

A minisztertanács után összeült a kormány} 
gazdasági bizottsága és foglalkozott a termelőké 
tői, a textil-ipar, különösen a hadiszálitásokj 
céljait szolgáló ipar szükségleteire vásárlandó! 
gyapjú, fonal, stb. árának megállapításával. Hm 
süniéképpen tárgyalták a gyapot és gyapjufo-najg 
stb. decont ingen Iá lásának ügyét.

Elhatározták, hogy szerdán délelőtt bizotfcs 
ság ül össze amelynek tagjai Cancicov, Sassiíj 
Anghelescu tábornok és Negura. lesznek s amely, 
meg fogja állapítani a fenti kérdésekre vonat­
kozó feltételeket.

A kartellek működését szabályozó rendelet- 
tor vénnyel kapcsolatban az ipar- és kereskedők 
mi miniszter felhívást intéz a kartellekhez, mely­
ben közli, hogy 30 nap alatt kötelesek a minis» 
teriumban bejegyezni létezésüket és általában 
eleget kell tenniük a rendelkezés által előirt ala­
kiságoknak.

Japán elismerte 
a nemzeti kormányt
A nemzetied uiabb előhaladása a bis*i 
cayai aicvonaiort. — A vörösek támaJ 

dósát To!edonál visszaverték

Elfogták Párizsban a horvát fölkelők 
harci szervezetének megalapítóját

Talarescu kormánya
ii| munkaszakaszra akar
berendezkedni

A nrvniszteríonócs határozata'. — V11 amosiíják a falvakat, 
A közmunkára kötelezett if usógot erődítmények építésénél)

is fe használók

Gyanúba került, hogy merényletet tervez a Fr 
átutazó jugoszláv küldöttség el!

ranciaorszagoai
en

Párizsból jelentik: Marusics István hor­
vát emigránst, aki Pavelics Anteval együtt az 
Lstasa szervezet egyik megalapítója volt, Párizs­
ban letartóztatták. Marusics március 21-én érke­
zett Párizsba hamis útlevéllel, de május 7-én Je­
lentkezett a párizsi rendőrségen, hogy igazoló je­
gyet kérjen. Antifasisztának és Olaszországból ér­
kezett menekültnek ,adta ki magát és politikai 
menedékjogot kért. A rendőrség hajnis névviselés 
és hamis útlevélhasználat miatt Lclartóziatta Ma- 
rusiceot, aki már régóta szerepel azon a listán, 
amelyet a belgrádi rendőrség állított össze az 
Lstasa szervezet tagjairól. A rendőrség figyelem 
reméltónak tartja, hogy Marusics párizsi tartóz­
kodása éppen arra az időre esik. amikor a Ion 
doni koronázáson résztvevő jugoszláv személyisé 
STk Párizson át utaznak. Lehetségesnek tartják,

hogy Bordeaux és Ventimiglia között a napokban 
elkövetett vasúti merénylet össze köttetésijén al! 
Marusics tevékenységével.

KILENC BOMBA A MARUSICS TÁRSÁNÁL,
Párizsból jelentik: A Matin jelentése szerint 

Marusicson kivül a francia rendőrség egy másik 
ustasit is letartóztatott. Ennek bőröndjében ki­
lenc darab egyenkint ötkilós bombát találtak. A 
nevét egyelőre titkolják. Ezt az ustasit a Maru- 
sicsnál talált vastag notesz alapján leplezték le. 
A notesz feljegyzései alapján ugyanis a rendőr­
ség nyomozást indított. Valószínűnek látszik, 
hogy a lefoglalt bombákkal a terroristák külföldi 
fejedelmek ellen akartak merényletet elkövetni, 
akik francia terülten keresztül utaztak volna 
London felé.

Londonból jelentik. A Reuter jelenti, hogyR 
a salamancai rádió közlése szerint Japán elis«t 
merte a spanyol nemzeti kormányt.

A nemzeti csapatok salamancai főhad iezát-s 
lásának jelentése szerint a nemzetiek a biscayaf 
harctéren elfoglalták a Biscargi hegységet, meljj 
fontos katonai gócpont. A köztársaságiak veszte­
sége ezer halott és kétezerötszáz sebesült

San-Sebastianból jelentik: A nemzeti eetp»^ 
tok folytatták előnyomulásukat a Bermeotól dél-í 
nyugatrcL/.iejvycL partvidéken. Az előőrsök hat ki­
lométernyire vannak Plenciától. A Salube-
ség déli részén fekvő Manacat elfoglalták a nem­
zeti csapatok.

A madridi hadszíntéren a vörösek Toledd 
irányában támadást kíséreltek meg, de ered­
ménytelenül. Madrid a nemzetiek tüzérségi tűst 
alatt áll, -
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Beutazzuk fél Európát,
jöjjön velünk a

Főbb tiÜöméSOk: Becs, Salzburg, München, Strassburg, Párizs, Lisieux, 
Versailles, Bern, Locarno, Lugano, Milano, Velence, 
Laibach és Budapest.
Kirándulás a tengerpartra.

Indulás 'unius 30-rn, hazatérés íuVms 12-én
.  ■mi. mii T  ■' -*»J“ .....^mammmmmnmm mmr
Megszállás: Salzburgban (Salzkammergut megtekintésével), Párizs­

ban 5 teljes nap, Milanóban egy nap.
Részvételi dii személyenként Or<sdeátÓl—Oradeéig csak

08T55 Sei. Egyéni útlevél szükséges. 

Jelentkezési határidő 1937 Eun. 15.
ecanKXKHBaea

Jelentkezéskor 20C0 lei, a fenfmarado összeg legkésőbb junius 25-ig le­
fizetendő. Jelentkezési hely a «Magyar Lapok» utazási osztálya.

Elrabolt kisleány 
a sátoros cigányok között ?
Igazat beszélt-e a leányka, aki Franck Lenkének nevezte magát?

Tg.-Sácuésc. Saját tud. Tg.-Sacuescre a 
lapokban egy tie sz,erkérből álló cigáni/- 

karaván érkezett s a barompiacon vertek ta­
nyát. aho! érkezésük után azonnal szemlélődni, 
tájékozódni kezdtek.

A cigányasszonyok kártyavetés, a férfiak 
üstfoltozás ürügyével látogatóba indultak a 
szomszédos házak udvaraira és a gyermekek 
is megpróbálták a pénzszerzés könnyebb ré­
szét úgy, hogy a bú mész körülállóknak lán­
colva. koldulni kezellek.

A gyermekek csoportjában feltűnt egy 
szőke hajú 3—5 év körüli leányka aki 
szomorúan elhúzódott a táncolókiól, 
majd beszédbe elegyedett Wéber vágó­

hídi gépész kislányával.
A Wéber leánykának is megtetszett a szép 

és szomorú cigánygyerek s beszélgetni kez­
ded vele.

Németül folyt a társalgás és a „cigány­
leányka“ felelt a kérdésekre.

A beszélgetésre felnőttek is figyelmesek 
lettek, érdeklődni kezdtek a gyermek neve 
után és a kis cigány leány azt mondta, hogy

öt Franck Lenkének hívják. Chijról
való és a cigányok hozták onttan el.

A gyermek azonban nem beszélhetett sokáig.
mert figyelmes lett az egyik cigány s ostorral 
elverte a kérdezősködő társaságtól. akik jelen 
lést tettek a rendőrségen.

A rendőrség a cigánycsaládot őrizetbe 
vette, de a gyermek most már egész cigányos 
nevet mond és nem lehet tudni, hogy tényleg 
mi a való helyzet.

Az ügy teljes tisztázásáig a cigányokat 
foqvalartják.

Megjeleni a kartellek
szelő ferféisrreiidelel

Az ioot- és kereskedelmi minisztériumban kortellellenőrző eg-
főbb bizottság alakul

Uucuvesti. Saját tud. A. Muniluful V)Iifin 1 tag- 
napi szánta közli ti kartellek szabályozására és 
ellenőrzésére vonatkozó királyi dekrétumot. Az 
ipar- és kereskedelmi miniszter indokolása s/.r 
unt e dekrétum .célja az. hogy a mfizőgazdiis&gj. 
és ipari "termelvények közötti árak egyensúly­
nál külieégét megszüntesse. A dekrétum "érteimé­
ben az ipar és kereskedelmi miniszternek joga 
van állandóan ellenőrizni a kartellek működését 
és meg&Yapitaifl a nyerstermények és az ipari 
termékek folyó árait egyaránt, ha a miniszté­
rium nem gyakorolja ezt a jogát.

Megállapítja a gyártott áruk legmagasabb 
árát és a legkisebb art, amelyet a kartelek köte­
lesek lesznek fizetni a nyersTerményeTCérT, Ebben 
az esetben semmiféle árnövelés nem eszközölhető 
az. ipar és kereskedelmi minisztérium előzetes,jó-

VI évf . 82. sz. — Csütörtök, 1987. május lfc

Hurutos sárgaság fellépésénél az igen eny.,
he hatású természetes „Ferenc József“ keserűvel 
lehetőleg mindennap reggel felkeléskor és este le.! 
fekvés előtt fél fél pohárnyi mennyiségben hasi- 
Hálandó. Az orvosok ajánlják.

Felszólítás
Az oradeai 1. sz. Püspöki Szentszék alulírott! 

ügyhallgatoja ezennal felszólítjuk Wolff Guszti- 
vöt, mint a Balogh—Wolf vis et mettle kötelék! 
per alperesét, hogy Szentszékünk (Oradea, Bui. 
itucure^tUor 2.) előtt vagy személyesen, vagy 
Írásban — pontos lakhelyét megjelölve — saját 
érdekében legkésőbb május 20-ig jelentkezzék 
mert ellenkező esetben az ellene indított pert nála 
nélkül is le fogjuk járatni.
BrBszlot Lajos,
ügyhallgató. Zitzmann Ferenc,

szentszék! jegyzi.

Az eriulmelléki
református egyház­
megye közgyűlése

Secueni. Saját tud. Az elmúlt napokban tar­
totta meg ezévi rendes közgyűlését az egyház­
megye Szabó Zoltán esperes és Kozma Lajos 
nyug. ezredeehadbiró, később Puppszász Lajos 
gondnok kettős elnöklése mellett. A bevezető ének, 
és esperes! ima után az egyháznak állapotát fel­
tüntető s mindenre kiterjedő esperest jelentést 
olvasták fel. Tárgyaltuk egyes agrársérelmeket. 
Az egyik egyháztól 40 holdat, akarnak kisajátí­
tani jogos indok nélkül. Elhatározták, hogy a kid 
sajátít ások ellen mindenütt meg kell lenni a tör-; 
vény es lépéseket. Silindru községben leány egy­
ház létesült, de még anyagi nehézségekké küzd1 
és segélyezésre szorult. A Poclusára meghívott 
M ed gyesi Lajos és Valea lul Mihaira egy. 
liangúlag meválasztolt Sass Kálmán lelkészeket 
Szabó esperes szép beszéd kíséretében iktatta, 
az egyházmegye alkotó tagjai sorába. Az új taní­
tók eskütétele vitán a felállítandó kerületi nyug­
díjintézet alapszabályait tárgyalták. A javaslat; 
szerint a lelkész! nyugdíj évi 311.000, a tanári 
24.000 és a. tanítói 18.000 lei lenne. — Papp-, 
szász Lajos godnok meghatott hangon emléke­
zett m?g a szomszédos cáréi egyházmegye most, 
elhunyt, érdemekben gazdag, kiváló gondnoká­
ról dr Nagy Sándorról. Ezután a lelkészi érte­
kezlet előterjesztéseit tárgyalták. Orosz Lajosi 
egyházmegyei főjegyzőnek az új egyházi fegyelmi 
-zabálvzai végrehajtására vonatkozó tervezetét 
egyhangúlag elfogadták. A tervezet szerint a fe­
gyelmi szabályok csak fokozatosan és egységesen 
hajthatók végre. Javasolják az. avult szövegű és 
nehezebb daliamú temetési énekek teljes revízió­
ját és külön kiadását. Az. iskolai beiratási dijait1 
megszüntetése iránti javaslatot levették a. napi­
mul rőt. Bor uze Lajos számvevőszéki jelenté­
sének. a bel missziói tevékenység és több kisebb 
iigv lotárgynlúsa után a közgyűlés a késő déli 
órákban ért véget. A közgyűlésen résztvett 
Végi) József volt esperes is. akit, mint az egy­
házmegye tiszteletbeli és Örökös esperesét meleg 
szeretettel veitek körül.

vall,agyasa nélkül. Az ipar és kereskedelmi mi 
u szlerium szerveként fog működni a kaHelek 
legfőbb tanácsa A miniszteri indokolás szerint 
a dekrétum nem jelenti a hatóságok hetenvniok- 
/..inát a karleiben levő gyárak tevékenységébe, 
hanem csupán a termelésben és az Arakban ész­
lelhető változások állandó igazolását követeli. A 
•nr'gtörló intézkedések lehetetlenné teszik, hogy 
i gyárak, illetve kartellek szembe tudjanak be 
lyezkedni a dekrétum céljának megvalósításával 
ami az inkoloás szerint, nem más, mint a fogyasz 
tök kárára történő túlzott keresetek megfékezése 

Azok a gyárak, amelyek bizonyos termelési 
mm Irtom nraikörtttU. ugyanolyan elbánásban ré­
szesülnek. mint a kartellek. A dekrétum utolsó 
része azokat az uj feltételeket tartalmazza, ame­
ly okhez uj gyárak létesithetéec kötve van.

tff Mkdé mim k^eiv
A chilei lapokban nemrégiben érde­

kes felhívás jelent meg a hatóságokhoz és 
a nyelvtudósokhoz, amely azt követeli, 
hogy a pntagóniai ben szülöttek anya- 
nyelvét ne hagyják teljesen kihalni. Pata­
gonia Dél-Amerikának legdélibb nyúlvá­
nya, amelyet 1519-ben fedezett fel Magal­
ti, aes Patngóniában, azaz a Tüzföldön még 
ma is agyon kevés európai lakik. A tűz- 
földi benszülötlek birkatenyésztésből él- 
nek. A tűzföldi ősinkéit nyelvének kihalá­
sa érthetőbb volna, ha különösen nehéz 
volna ezt a nyelvel megtanulni. A tényál­
lás azonban az, hogy a tűzföldi lakos­
ság anya nyel ve a világ legegyszerűbb nyel­
veihez tartozik. Az egész szókincs legfel­
jebb száz kifejezést ölel fel és ezek a ki­
fejezések is egészen egyszerű össztevődé- 
sfíek. A tűzfö/dick anyanyelve azért van 
kihalóban, mert a lakosság már egymás- 
közölt is a teljesen meghonosodott spa­
nyol nyelvet használja. Valóban csak a 
nyelvtudomány kötelessége lehet, hogy est 
a különleges ősnyelvet fenntartsa, vagy pe­
dig, hogy a nyelv szókincsét megörökítve, 
azt az utókor számára is átörökítse.

Sitiitől ,v’:ii mm evv nYv,r-T^r~:r..^*rrztim
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én előfizetés teljesítési helye
»radea, Strada R_egele Caro! II. *

ELŐFIZETÉSI ÁRAI: Belföld Bu: Égé« érre 800. félévre «* 
negyedévre 210, egy hóra 70 lei. 

■auaMrsxáira: .Lgéei évre 50 P, felévre 25 P. negyedévre 15 P. 
Egye» «im er« 20 fillér, vaairnap ée ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037, 
Telefon» 27.

Pelelósszerkesztö: PJBRÉD1 GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

Clni, Pinte Unirli 13.
kéziratokét ee;n őrzőnk meg és nem adunk vissza. 
Csakis rálaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

XI. PIUS PÁPA A GAND0LF01 NYA­
RALÓBAN FOLYTATJA A TÖMEGES KI­
HALLGATÁSOKAT. Rómából jelentik: A 
pápa egészségi állapota, bár általában kielé­
gítő, most ismét bizonyos aggodalomra ad 
okot. A Szentatya az utóbbi napokban Castel 
Gondoltában élénk tevékenységet fejtett ki és 
tömeges kihallgat ásol: voltak nála. Környeze­
tében az a felfogás alakult ki, hogy a Szent- 
atyának nyugalomra van szüksége. Ezentúl, 
hetenként csuk kétszer lesznek általános foga­
dások. A hétfői napot pedig teljesen pihenés­
nek fogja szentelni és magánkihallgatásokra is 
ritkábban kerül majd. sor.

Ügykezelési vizsgálat indult, mert nem tart­
hatott ülést a ciuci esküdtszék. Mevcurea-Ciuc. 
Saját tud. Keddre volt kitűzve a ciuci esküdt­
szék tavaszi ülésszakának kezdete. A Tg.-Murcsi 
táblától le is érkezett Bircescu táblabiró, a ta­
nácsi)! rák is ki voltak jelölve dr .Jakab Sándor 
(orv. elnök és dr Sbáreea törv. bíró személyében 
és a kisorsolt esküdtek is teljes számban megje­
lentek. A tárgyalást azonban ezek után sem le­
hetett megtartani a kitűzött három ügyben, mert 
egyik esetben a vádlott nem jelent meg, a másik 
kettőben pedig nem volt előkészítve tárgyalásra 
az ügy. Tgv ezeknek az ügyeknek a, tárgyalása 
az október 1-én kezdődő őszi szesszióra marad. 
Bircescu táblabiró a tárgyalások elmaradása 
miatt ügykezelési vizsgálatot tart a bíróságon és 
szombatig marad a városban.

MEGHALT CSEHSZLOVÁK JA ELSŐ 
.MINISZTERELNÖKE. Prágából jelentik: Kra- 
marz Károly, a cseh politika háború előtti jel­
legzetes alakja, 77 éves korában meghalt. Kra­
jnai'?, első volt azok közül, akik az orosz kap­
csolat kimólyílésén fáradoztak. Ő volt az, aki 
az osztrák-magyar monarchia szlávjainak 
egyesítésére a kezdeményező lépéseket meg­
tette. Az elszakadási törekvés miatt a háború 
idején halálraítéltek, de büntetését lő évi (egy­
házra enyhítették. 1918-ban az új Csehszlová­
kia első miniszterelnöke volt. Utóbb a nagy­
ipar fasiszta, jellegű pártpolitikáját támogatta. 
Az ország egyik leggazdagabb embere voll.

Betörök a satv,maiéi plébánián. Sajál tud. 
Tegnap meglepődve vették észre a satumarei ró­
mai katolikus plébánián, hogy a jelenleg külföl­
dön tartózkodó Brendli József segédlelkész 
szobájának ajtaját ismeretlen tolvaj álkulcs se­
gítségével kinyitotta és a segéd lei kész szobájá­
ból mi négy ötezer lei értékű fehérneműt, ágy- 
huzatot és különböző értéktárgyakat vitt magá­
val. A tettes a maga elnyűtt félcipőjét a szobá.- 
han hagyta a a segéd lelkész uj cipőjében távo­
zott Egv héttel ezelőtt a plébánia épületéből öt­
száz lei készpénzt és különböző konyhafelszere- 
1 c eket loptak hasonló körülmények között.

Sokszor visszafelé sül el a vádaskodás, Mer- 
eurea-Ciuc. Sa iát tud. Török Tamás gheorgheni 
lakost azzal vádolták ellenségei, hogy az 1934. 
év folyamán kiosztásra reábizott közélelmezési 
kukoricával paiia.mazott. és 1850 leijei nem tud 
elszámolni. A törvényszéken bebizonyítást, nyert, 
hogy az 1850 leijei egyesek tartoznak, akiknek 
hitelbe adta Török a kukoricát és ezért jogerő­
in felmentették. Török most. hamis vádért bűn­
eid i feljelentést tesz alaptalan vádaskodó) ellen.

* F.gy elsőrangú gyógyszer, amely az érel­
meszesedést a leghatásosabban gyógyítja, az 
LRODONAL. Szolgálatai úgy a tudomány, mint 
az orvosok és orvostanárok előtt elismertek. 
Rhoumafikus bajok, keli iá«, éré lm eszesed ée, fej- 
'a ,.,s (migréné>, ideges betegségek, elhá.jasodás, 
5óly ,ig-haj, proslato és sérv ellen, mint egyedül- 
i!!ó szer az TJRODONAL elismert.

A ciuc$umuleui pünkösdi búcsú sorrendje. A
ciucsumuleui hires pünkösdi búcsút az idén még 
nagyobb fénnyel ülik meg a ferences atyák, 
amennyiben azon résztvesz dr Vorbuchner 
Adolf püspök is, ebben a minőségében elsőízben. 
A részletes sorrend a következő: május 14-én, 
pénteken, délután 6 órakor bevezető szentbeszéd, 
utána májusi ájtatosság. Este 9 órakor szintén 
szentbeszéd. Május 15-én, szombaton, a búcsú 
napján, reggel 5 órától déli 12 óráig minden órá­
ban szentmise a kegytemlomban. 8 és 10 órakor 
szentbeszéd. A 10 órás szentmisét Dr Vorbu eb­
ner Adolf püspök úr ponl i fikálja, ugyan Ö mond 
szentbeszédet és kiosztja a pápai áldást. A szent- 
begyen reggel fél 6 órakor szentmise és prédiká­
ció. I). u. 3 órakor indul a nagykörűiénél a szent- 
begy re. Körménél után szent beszéd a hegyen, a 
templom előtti téren és a kegytemplomban. 
Este 9 órakor szintén szentbeszéd ugyancsak a 
templomban. A május 16-iki, vasárnapi, sorrend 
megegyezik a szombatival. Délután 3 órakor má­
jusi ájtatoesággal befejeződik a búcsú. A búcsú 
tartama alatt szentbeszédeket tartanak dr V o r- 
bu ebner Adolf püspök úron kívül, dr Csi­
pák Lajos kanonok, lJ. Tréfán Leonárd ex- 
miniszter provinciális, P. Lukács Nlansvét, az 
ismert kitűnő népszónok és missziós atya, Fel­
cser Miklós, Fazakas István, Vágási Do­
mokos plébánosok, Szilveszter Sándor hit­
tanár, P. Szabó Dómján, P. Szócs Izidor, P. 
Györgyjakab Bernardin. P. Nemes Gau- 
dene ferences atyák és ifj. Hadnagy János 
lelkiatya. A búcsú egész tartama alatt állandó 
gyóntatás a nap bármely órájában és szakában.

Sízésre alkalmas hó van még a dúcban a 
Hargitán. Mercurca-Ciuc. Saját tud Nagyobb tár­
saság kirándulásra ment a Hargitára. Az 17til 
méter magasságban fekvő Koporsókő és Bagoly­
kő nevű erdőrészben közel méteres havat talál­
tak, amelyen megindult a sízés. Nem minden 
vidéken lehet május közepén sízni. Egyébként 
pompás napsütéses időjárás van. naponkint a 
hőmérséklet húsznál magasabb C. fokot is elér. 
csak nincs meg a kellő csapadék és e miatt a 
termények és gabonafélék fejlődésükben vissza­
maradtak.

KIVÉGEZTÉK A DIPLOMATA LEÁNY GYIL- 
KOSAIT. Bécsújhelyről jelentik: Wiengreen Ing­
rid gyilkosainak bünperében kedden délelőtt be­
fejezték a tanúkihallgatásokat s az orvosi szak­
értők kerültek sorra, majd délben véget ért a bi­
zonyítási eljárás. A perbeszédek elhangzása ntán 
a statáriális bíróság kedden este télbat órakor ki­
hirdette az ítéletet Ingrid Wiengrcon gyilkosai 
bünperében. A két húszévesnél idősebb vádlottat: 
Schögl Herbertet és Fleck Frigyest kötéláltali ha­
lálra Ítélte, a tizenkilenc éves Steyskal Vilmost 
pedig tizenhatévi súlyos börtönre, A védelem, 
rögtön az ítélet kihirdetése után, távirati utón 
kegyelmi kérvényt intézett Miltlas elnökhöz.

Bécsújhelyről jelentik: Mi ki as elnök eluta­
sította Schögl Herbert és Fleck Frigyes kegyelmi 
kérvényét. A bécsújhelyi törvényszék udvarán, 
este fél 0 órakor kivégezték a két halálraítéltet. 
Az Ítéletet először Schögl Herberten hajtották 
végre, majd Fleck Frigyes állott a bitóla alá.

ÁLLAT KERTET LÉTESÍT TARGUMURES.
Sa jál tud. Az időközi bizottság Nádi er Herbert, 
budapesti állatkerti igazgató véleménye alap 
ián azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a vá­
ros tulajdonát képező Somostetőn állatkertet 
létesít. Az országban hasonló elgondolása 
állatkert amúgy sincs s a nemes vadak beszer­
zése sem ütközik ma különösebb nehézségbe. 
Egv pár oroszlán kölyök 20—30 ezer lei kö­
zötti áron szerezhető be s medve, farkas, 
szarvasok, őzek. vaddisznók beszerzése Trans­
sylvaniában nem okoz nehézséget. Nádler Her­
bert európai állatkert szakértő véleménye sze­
rint a Somostetőn egv ideális elrendezésű állat- 
kert létesíthető.

Fölszabadulva köszönti az 
egész emberiség

dr Verebéig Tibor cgjetemi tanár

4 rákbetegségekről
Irt, most megjelent müvét 

Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez 
a. rettegett betegség! Olvassuk el világ­
hírű orvosprofesszorunk kitűnő felvilá 

gositó müvét
Hogy e nagyfontosságu inti mindenki 
számára beszerezhető legyen, ára cse­
kély 30 leiben nyert megállapítást Be 
»erezhető: Kindéhivatalnnkfc'm

Ora den Rmrcle Caro1 IT. 5.

afyideáiis

Május 23-án iktatják be László Ignác giurgiu! 
kerületi föesperest. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Előző híradásunkban jelentettük, hogy M a i l a t h 
Gusztáv gróf püspök megbízásából dr Vor­
buchner Adolf segédpüspök május elsejével a 
gíurgiut főespercsi kerület élére László Ignác 
harminc kilencéves, gheorgheni plébánost nevezte 
ki. A kinevezés az egész megyében osztatlan örö­
met keltett. Az uj főesperes beiktatása a pünkös­
di ünnepekre való tekintettel, május 23-án, Szent- 
háromság vasárnapján lesz. László íőespcrcs a 
beiktatás szertartásának elvégzésére dr Csipák 
Lajos kanonok, szemináriumi régrnst, fögimn. 
tanárt kérte fel. A gheorgheni egyházi a nács 
nagyban készül, hogy szeretett lelkipásztora be­
iktatása minél fényesebb külsőségek között tör­
ténjék meg.

Pervesztes Isit a dküosanmartini Nitrogén 
ffér a várossal szemben Saját tud. A \ t >.- ve­
zetősége a Nitrogén gyárat, a termelt es elfő 
gyasztott villanyáram kilowatja után 25 bánival 
adóztatta meg. A Nitrogén gyár igazgatósága a 
kivetést megfellebbezte. \ fellebbezed ku.önbözö 
fórumokon keresztül mm jutod tg-n.ur.vl tál' 
Iához. A tábla itólelób.-.ii a Nitrogén gyárat '-'.ma­
rasztalta és kötelezte -i törvény szerint k,vetett 
25 báni megfizetésére, ami évente 000 -7'JO ezer 
ieire rúg.

Maróműre? megyében szép gyümölcstermésre
van kilátás. Sig.het. Saját tud. A niegve területé­
ről érkező kedvező jelentések szerint az idei gyü­
mölcstermés a legszebb reményekre jogosít. 11a> 
nem jön közbe valami elemi csapás, úgy Mará­
in üreg megyebeli olyan szép gyümölcstermés lesz, 
amelyhez hasonló több éve nem volt. Különösen 
az almatermés kilátásai meglepőek.

Kivégezték Abesszinin Icghirhrdtcbb hindiié-
jál. Addis-Abcbából jelentik: Uabiv Des/.tat, 
Abesszínia egyik leghivhedtcbb banditáját, akt a 
múlt óv februárjában Gondranóban szörnyű vér­
fürdőt rendezett, Randa vidékén elfogták és ked­
den kivégezték.

* Elhízott egyéneknél reggelenként éhgyo­
morra egy-két pohár természetes „Ferenc Jczsaí“ 
keserííviz a bél működést hathatósan előmozdítja, 
az anyagcserét 1 elemesen élénkíti, a xsirmonnyi- 
s éget megfelelően leapasztja és a lesiet könny éti­
dé teszi. Az orvosok ajánlják.

Felismerték a „Hindenburg“ katasztrófájá­
nak egyetlen magyar áldozatát. Győrből jelen­
tik: A „Hindenburg" léghajó katasztrófájá­
nak egyetlen magyarországi áldozatát. Rein­
hardt Ottó győri gyárost, kedden agnoszkálták 
Lakeburstban. Kedden délután táviratilag érke­
zett meg az értesítés Amerikából, hogy a győri 
lakkgyár amerikai gyártelepén mérnökei jelen­
létében agnoszkálták Reinhardt Ottó gyáros ösz- 
szeégett holttestét. A gyáros összeégett pénz­
tárcájában megtalálták iratait és utlevlél. majd 
megtalálták bőröndjét is. Mindezek alapján meg­
állapították személyazonosságát.. A gyáros győri 
hozzátartozóinak kévésére a holttestet koporsóba 
zárva Magyarországra viszik és ott temetik el.

Rablógyilkosság egy ókirályságbeü község­
ben. Bucuregti. Saját tud. Az il.fovmegyei 
Tarta$e$ti község határában rablógyilkosság tör­
tént. Marin Seme vasúti bak tér az országúton 
feleségével hazafelé tartott, a falu kocsmájából, 
ahol szórakoztak. A sötétben ismeretlen tette mk 
megtámadták őket es előbb késszúrásokkal leié-, 
vitették, majd egy közeli kerítésből kiszakított 
karókkal megölték és kifosztották őket.. A falu­
siak találtak reá. holttestükre. Több gyanús1 
egyént, letartóztattok.

Uj adókivetési rendtzer Diciosanmarlinban.
Saját tud. A városi tanács, az idei adókivetésnél 
uj rendszert vezet be. Eddig több adókivető bi­
zottság házról-házra járt és úgy állapította mez 
a polgárság adóját. Ezentúl azonban minden 
egye* polgárt ktilön-ktilön felidéznek a városhá­
zára és ott állapítják meg az adóját. Előző’.'- 
mindenkinek egy nyilatkozatot kell beadnia a va­
roshoz jövedelméről. Aki ezt a nyilatkozatot r 
adja be, annak adóját hivatalból állapítják n.»
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Izgalmas betöröhajsza Aradon. Arad. Saját
_ Veszedelmes betörő került a véletlen

fotvtán az aradi rendőrség kezére. Még február 
‘„N dn történt, hogy Vatiu Péter ismert bűnöző 
több társával behatolt Drecsin Silvia miealacat 
leány lakásába és annak egész kelengyéjét el­
lopta. Vatiut rövidesen sikerült kézrekeritem. 
bűntársai azonban kereket oldottak. Tegnap 
aztán néhány detektív az egyik városi autóbusz­
ban felismerte Budiu Joant, Vatiu bűntársát. A 
detektívek autóba ugrottak s rövidesen utói is 
érték a közautót, amelynek mindkét bejáratát 
Hálták, nehogv a betörő elmenekülhessen. Bu 
diu, aki ráismert a detektivekre nyomban mene­
külésre gondolt s az utasokat félre taszítva le­
akart ugrani a teljes sebességgel haladó autó­
buszról. A detektiveknek azonban sikerült, ezt 
megakadályozni s előállítani a rendőrségen. Ki 
hallgatása során Budiu eleinte tagadott később 
azonban beismerte, hogy részt vett a kelengyelo- 
pásban s elmondotta, hogy a fosztogatás alkal­
mával szerzett finom fehérneműket 500 leiért 
vesztegette el Timisoarán az ottani ócskapiacon.
A veszedelmes betörőt, akinek az említetten kí­
vül több bűntényben is része van, a rendőrség 
természetesen őrizeibe vette s a nyomozás lefoly­
tatása után át,kíséri az ügyészségre.

KÉT HÉTTEL KI AKARJAK TOLNI A TAN­
ÉV BEZÁRÁSÁT. Bucurestiböl jelentik: A fő­
városi lapok jelentései szerint lehetséges, hogy 
az iskolai tanév ebben az évben a szokásos idő­
pontnál két héttel későbben fejeződik be. A jár­
ványok miatt ugyanis az iskolák az ország több 
helyén zárva voltak s az iskolai év meghosszab­
bítása alatt ezt a mulasztást fogják pótolni.

A rendőrség ielhivása a zenészekhez. A rend­
őrség ezúton figyelmezteti mindazokat a zené­
szeket, akik tagjai egy zenekarnak, hogy csak 
abban az esetben működhetnek, ha tagjai a ze­
nészek szindikátusának, amelyet az illető szin­
dikátus karnetjével kell igazolnia. Ugyanakkor 
engedélyük kell legyen a Színházak Vezérfel­
ügyelőségétől is. Minden nyilvános hely, szín­
ház, kávéház, étterem, mozi, bár, lokál, táncte­
rem, zeneiskola tulajdonosa, valamint a klubok 
a fenti engedélyek és kämet nélkül nem alkal­
mazhatnak zenészt. A szerződést a főnök és a 
zenész Írásban kötelesek megkötni, amelyet a 
Szindikátus által kell láttamoztatni. A működé­
si engedélyt minden évben láttamoztatni k°ll a 
Szindikátusnál, mert ellenkező esetben érvény­
telenné válik. Akik a fenti rendelkezés ellen vé­
tenek, azokat 10(X) leitől 20 ezer leiig terjedhető 
pénzbírsággal sújtják. Az érdekeltek részére a 
Szindikátus oradeai megbízottja és képviselője 
ad felvilágosítást.

Megegyezés a „Phöbus“ vasgyárban. Oradea. 
Saját tud. Több Ízben foglalkoztunk a Phöbus 
vasgyár munkásai és tulajdonosai között folyó 
tárgyalásokról. Már attól lehetett tartani, hogy 
a megegyezés nem sikerül s a. munkások sztrájk­
ba lépnek, de a Műd ura munkaügyi inspek­
tor vezetése alatt folyó kedd délutáni tárgyalá­
sok eredményre vezettek. A gyárvezetőség és a 
munkásság között létrejött a megegyezés, mely­
nek értelmében a munkások 5 százalékos fizetés­
emelést kapnak, hathónaponként felülvizsgálják 
a fizetéseket és fentartják az ez évi akkord ara­
kat. A megegyezés után alá is Írták a koiiektiv- 
szerződést, amelynek időtartama egy év és jövő 
év március 1-én jár le. A Phöbus gyári munkás- 
konfliktus igy szerencsés kimenetelt nyert és a 
nagyüzem munkája és békéje további egv evre 
biztosítva van.

Satumarei híradó. Saját tud. Halálos szeren­
csétlenség történt a napokban Beltiug község­
ben. Funchenhnuser István 61 éves gazdálkodó 
ittasan a szénapadlásra ment, hogy eledelt dob­
jon éjszakára a jószágoknak, azonban leszedült 
és halálra zúzta magát. — Bura János fiatal gaz­
dálkodó sorozatos betöréseket követett el Biesa- 
don. A csendőrség leleplezte és letartóztatta. — 
Hébe Ignác munkást a törvényszék csalásért egy 
hónapi fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre 
Ítélte. — Livada szomszédos községben tűz pusz­
tított. A gőzmalom kéményének szikrája fel­
gyújtotta Pintea László gazdálkodó házát mely 
a csűrrel együtt leégett. A kár tetemes cs bizto­
sítás utján nem térül meg.

Az „Utunk" cimü folyóirat májusi száma 
megjelent. A gazdag tartalomból kiemeljük a kö­
vetkezőket: Biró Xav. Ferenc S. J.: Életszentsé- 
günk forrása. — M. Bernadot: Az Olláriszcntség- 
:6! a Szentháromságig. — Dr Kühár l-'loris O. S. 
B.: Vcnibeator Spiritus! — Dr Szívós Donét O. S. 
B.- Iskolában a Mater Dolorosánál. -— Pintér 
•Ic'zsef: Bízzál Benne! — Müller Lajos S. ,L: 
Mennyország. — Dr Petró József: Felebarátod 
mindenki, aki rád szorul. Gausz Tibor S. J.: A 
kegyelmek Anyja. — Schmiedt Béla dr: Lelki 
gyakorlatra! — G. L. S. .1.: Együttérzés. — A 
manilai eucharisztikus világkongresszus. — Iro­
dalom. —■ Korda r. t. kiadása. Előfizetési dij egy 
évre 175 lei, félévre 90 'ei. Mecrr und élhető könyv- 
osztályunknál.

A sovatal türdötelepen befejezéshez 
közeledik a Jézus Szont Szíve tiszteletére 
T~rntelt kápolna építése. A sovnt-ii római 
katolikus plébánia szeretettel kéri mind­
azokat, akik a kápolna építésére gyűjtöt­
tek, hogy az összeget küldjék be a plébá­
nia elmére, mert a fürdöidény kezdetére 
szeretnék teljesen befejezni a kánolna épí­
tését. (Sovata. Parocliia Rom. Gat.)
Tisztességtelen verseny címén elitélték a 

„Diana" sósborszesz utánzóit. Merkler M. timisjoa- 
rai és Mti'ler M. fratéliai lakos ellen a timi?oarai 
ügyészség a hucure§ti „Diana" részvénytársaság 
indítványára vádat emelt tisztességtelen verseny 
vétsége miatt, mert nevezettek egy általuk sós- 
borszcsznek nevezett árut bár „Menthol elneve­
zés alatt, de mégis az általánosan ismert „Diana" 
üvegben és a közismert világos sárga papit- gön­
gyöleggel, rajta az ugyanacsak a „Diana" üve­
gekről ismert pajzsalaku címkével hoztak forga­
lomba. Ezekben az ügyekben most volt a timisoa- 
rai járásbíróság előtt a tárgyalás, amelyeken a 
vádlottak azzal védekeztek, hogy a „Diana" cso­
magolás és az általuk alkalmazott csomagolások 
között, olyan különbségek vannak, amelyek az ő 
árujuknak a „Diana" sósborszesszel való ösezeté- 
.esztését kizárják. A „Diana" részvénytársaság 
képviselője a vádlottaknak ezen védekezésével 
szemben hivatkozott a tisztességtelen versenyről 
szóló törvény alapján eddig kifejlődött joggyakor­
latra, amely szerint a tisztességtelen verseny vét­
ségének fennforgásához nem szükséges két cso­
magolási formának a teljes azonossága, hanem 
elegendő, ha két azonos áru külseje annyira ha­
sonlít egymáshoz, hogy azok az egyszerű vevőkre 
ugyanazt az összbenyomást gyakorolják, ami a 
szóbanforgó utánzatoknál kétségtelenül fennáll. 
Egyszerű emberek vásárlásaikat rendszerint, kü­
lönös figyelem nélkül eszközük és az ilyen után­
zatokat abban a hiszemben veszik meg, hogy az 
eredetit kapják. Felhozták továbbá, hogy az eredeti 
„DIANA" csomagolás utánzói üzletüket minden 
rizikó nélkül kizárólag a „Diana" cég által év­
tizedek óta kifejtett és milliókba került reklám 
rosszhiszemű kihasználására építik fel anélkül, 
hogy az eredeti áru minőségéhez kötve lennének. 
A jóhiszemű vevők azután, akik az utánnt minő­
ségében csalódnak, elvesztik bizalmukat az ere­
deti áruvá’ szemben is. Ilv módon a legvirágzóbb 
márka-áru vállalatokat is tőnkre lehetne tenni, 
ha az utánzatokat a törvény nem üldözné és ez 
az oka annak, hogy világszerte nagy nemzetközi 
szervezetek küzdenek ma már a tisztességtelen 
verseny ellen. Végül hivatkozott a „Diana" rész­
vénytársaság képviselője arra. hogy a. legfelsőbb 
Semmitőszéic szerint tisztességtelen verseny elle­
ni törvényünk mindazon a kereskedelem és ipar 
körében előforduló cselekmények üldözésére ho­
zatott. melyek a jó erkölcsökkel össze nem egyez­
tethetők. Már pedig a vádlottak azon ténytikkel, 
hogy kiüresitett „Diana" üvegeket vásároltak és 
azokat az általuk előállított folyadékkal újból 
megtöltve, a „Diana" göngyöleghez hasonló cso­
magolásban újból forgalomba hozták a. fenti elv 
ellen súlyosan vétettek. A bíróság a vádlottakat 
bűnösnek mondotta ki a tisztességtelen verseny 
vétségében és ezért kártérítési kötelezettségük 
megállapítása mellett egyenként 5000 lei pénz- 
büntetésre ítélte és a raktárukon levő utánzatok 
megsemmisítésére kötelezte őket.

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László 
nyomda r. t., Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

* Aki egész nap ott görnyed az Íróasztal mel. 
lett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis po­
hár természetes „Ferenc József" keserüvizet, 
mert az a bclműkódést szabályozza, a gyomor- 
emésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti éej 
a munkaképességet fokozza. Az orvosok ajánlják.!

---- -------- 1
Munkában a gheorghoni Halásztársaság. Sa­

ját tud. A Halásztársaság elismerésreméltó tevé­
kenységet fejt ki. Múlt évben háromszázezer ikra 
keltetésére teljesen újszerű keltető helyiséget épí­
tett a Gyilkos-tónál, a Likaspatak befolyásánál. 
Az idei évadra még egy őrház építését vette terv­
be, mely több szobából állana s amelyeket a ki­
ránduló halászok bérbe vehetnek. A munkálatok 
keresztülviteléhez szükséges 150 ezer leit a társa­
ság saját erejéből teremtette elő.

Szabadkai színtársulata Mediádon és Tűz. 
dan, Mediae. Saját tud. A Szabadkai-féle timi-i 
Soava—satumarei színtársulat nagy sikerrel! 
vendégszerepeit Médiáson. A közönség minden! 
előadásra zsúfolásig megtöltötte a nézőteret égi 
szomorúan búcsúzott el a társulat Kitűnő szí­
nészeitől, akik valamennyien megkedve'tették 
magukat a városban. A színtársulat media§i: 
vendégszereplése után Turdáva. utazott.
Állatokat vert agyon a jégeső egy bihorme- 

gyei községben. A napokban hatalmas vihar vo­
nult cl Bihormcgye felett. A felliőszakadásszerüj 
záport közel két. órás jégeső követte, mely oly 
hirtelen jött. hogy Bodäsläu községben már arra 
sem volt idő, hogy a legelőről az állatokat be­
hajtsák s a diónagyságu jégszemek több állatot1 
agyonvertek. A hegyoldalakról lehömpölygó víz­
tömegek méter magasan elárasztották a közsé­
get és több épülőiét súlyosan megrongáltak. Idő­
sebb falubeli lakosok azt állítják, hogy ember­
emlékezet óta nem pusztított ilyen árvíz a kör­
nyéken. Albis községben is több házat elöntött 
az árvíz s csak a véletlenen múlott hogy a vi­
harnak nem volt emberáldozata.

SPORTHÍREK
DAVIS CUP

Jugoszlávia—Románia 5:0. (Zágráb). Párost; 
Kukuljevics, Mitics—Schmidt, Caralulis 7:5, 6:3^ 
4:6, 6:2. Puncsecs—Caralulis 6:4, 1:6, 6:3, 6:2# 
Ballada— Schmidt 6:4, 3:6, 7:5, 6:0.

Németország-Ausztria 3:2. Németország as 
utolsó játszmát, miután 3:l-re vezetett, feladta) 
Münchenben.

Olaszország—Monako 5:0. Milánóban, 
Délairika--Ujzélnnd 2:1, Az angliai Brighton«

ban.
Franciaország-Norvégia 3:0. Párizsban.

Olimpia—SK Russj. 3:0 (3:0), Saját tud. Ae
immár hagyományossá vált nemzetközi talAlko* 
zót eziden is lejátszották. A mérkőzést mintegy, 
ezer néző szurkolta végig. A kölcsönös üdvözlé­
sek és zászlócsere után kezdetét vette a játék. 
Az SK Russj az első félidőben nem bírt magárai 
találni s az Olimpia Kovács. Jovicsm és MatH 
san góljaival hamar beállítja a végeredményt^ 
A második félidőben az SK Rusj a többet tási 
madó fél, de az Olimpiai ügyesen védekezik. Mó«i 
zes jól vezette a mérkőzést.

Első rádióképek a „Hindenburg" óriás léghajó la kehursti katasziróiájáróL A lángoló Hindenburt
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BEKÜLDÖTT HÍREK
A ludugi római katolikus egyházközség szép 

AanepélT keretében ünnepelte Mailáth püspök 40 
éves püspöki jubileumát az egyházközség disz- 
tormában. Báró BánfJy Lászloné — mint az Óltár- 
erylet fővédnöke — mondott megnyitó beszedet, 
melybon az apostolpüspok 40 éves püspöki mim­
ikáját ismertette. Alkalmi verseket szavaltak: Fo­
golyén Baba, Páll Irén, Páll Sisi, Máté Jenő és 
.szőcs Janó« tanulók. Az Oltaregyelet elnök nője a. 
„gyermekek Atyja“ iránt rótta le hálás köszöne­
tét A luduíi hívek háláját, a felajánlott szent­
miséket és szentáldozásokat Mihály Lajos plé­
bános tolmácsolta, kérve a Mindenható Istent., 
.hogy Mailáth püspököt tartsa soká es enyhítse 
I betegségét. Az egyházközség díszközgyűlése egy 
.szép Mária-énekkel ért véget.

Mailáth-ünnepség Siraerian. A simeriai kato­
likus hívek megható ünnepséget tartottak gróf 
M a i 1 á t Gusztáv püspök 40 éves püspöki jubi­
leuma alkalmából. Délelőtt a templomban ünnepi 
szentmisén vettek részt a hívek, majd az Ocskay- 
parkba vonultak, ahol a cserkészek tábori oltára 
feliér virágokkal gyönyörűen feldíszítve várta 
őket. Mailáth püspök ugyanis ennél a tábori ol­
tárnál tartott szentmisét betegsége előtt, közvet­
lenül szeretett cserkészei között. Az oltár felett 
fehér virágokkal ez a felirat állott: 40 év. A tá­
bori caendesmisét Klimkó Péter segédlelkész 
tartotta, aki tartalmas beszédben vázolta a nagy 

i püspök 40 éves működését, környékig «meghatva 
.1 hallgatóságot. Ez a mise a megjelentek lelké­
ben .feledhetetlen volt. Gyönyörű kék ég, vidám 
napsütés és az erdei madarak csicsergése szinte 
kiegészítő imaként hatott mise közben és való­
ban megindító hangulatot árasztott szét az ősz 
ez es jelenlevők lelkében, akik a beszéd nyomán 
teljesen átérezték a, nagy püspök munkásságát ée 
szeretetét. A mise végeztével a. jelenlévők dísz- 
emléklapot írtak alá, amelyen megemlékezésük­
nek adták látható bizonyítékát. Előbb az egyház- 

: tanácsosok, azután, a Mailáth-diákok írták alá.
Az emléklapot Ócska y István főgondnok más­
nap személyesen vitte fel Budapestre s nyújtott 
át a főpásztornak.

Bérmálás í?ighi»oarán. Saját tud. Verbuch­
ter Adolf segédpüspök az elmúlt héten bérmá­
lást tartott Sighi^oaran. A főpásztort ünnepélyes 
fogadtatásban részesítették a templom előtti téren.

' ünnepélyes szentmise és szentbeszéd után 1.80 hí­
vét erősített meg Vorbuch n er püspök a bér­
málás szentségével. A bérmálás befejezése után 
egyházak, egyesületek és hatóságok tisztelegtek 
n főpásztor előtt. A görög keleti egyház nevében 
Stoicanciu, a görög katolikus egyház nevé­
ben Lup u, a szász egyház nevében dr Wolff 
János, a refornátus egyház nevében dr Tóth 
Lajos, az unitárius egyház nevében Nagy Béla 
lelkészek, a vármegye nevében dr Stir bot pre­
fektus, a város nevében Masora Aurel polgár­
mester, a hadkiegészítő és csend őrség nevében a 
parancsnok ló alezredesek, a Magyar Kaszinó ne­
vében dr Gábor István ügyvezetőigazgató, vé­
gül az egyház tanács nevében Gr ész Béla egyház 
gondnok üdvözölték a magas vendéget. A segéd­
püspök délután 6 órakor indult magasztos misz- 
sziójának folytatására Baraolt községbe.

Anyák napja Sovatan, Május 9-ét Sovatan az 
édesanyák tiszteletére szentelték. Délelőtt szent­
mise volt az anyákért, melyen 157 gyermek aján­
lotta fel szentáldozását az édesanyjáért. Mise 
után szép, szentbeszéd volt az édesanyáról. Dél­
után az iskola udvarán folytatódott az ünnepség.
A tantestület az iskolásgyerniekekkel köszöntötte 
az édesanyákat. Az ünnepélyen ott volt a falu 
egéé? lakossága felekezeti különbség nélkül, 
ürörpfeljes két óra volt ez és ezalatt a kot óra 
alatt az édesanyák valóban boldogok voltak, hogy 
édesanyák lehetnek. R ei n e r Mária ig.-tanítónö, 
Demeter Lázár és Szász Dezső tanítók fá­
radhatatlan szorgalommal tanították ; be úgy az 
iskolás, mint a felnőtt ifjúságot és ezért a mun­
kájukért minden dicséretet megérdemelnek.

A sibiui római katolikus Népszövetség ifjú­
sági tagozata május 2-án, vasárnap este 8 órai 
kezdettel nagy sikerrel adta elő Csepreghy 
Ferenc híres népszínművét: a. Sarga csiko-t. A 
közönség a kitűzött időre teljesem betöltötte a 
nézőteret és az ügyes műkedvelők sok megéld- - 
melt tapsot kaptak. Dicséretet. érdeméi, a ren­
dező: Wesely Alfréd, aki sokat fáradozott az 
előadás sikerének érdekében.

Hiúsági egyesület zászlószentclési ünnepsége.
Timisoara. Saját tud. A harmadik k<mu!e b-n 
áldásosán működő Juventus Salvator katolikus 
ifjúsági egyesület, amely a Katolikus 1 1’^
a éghez mint ifjúsági szakosztály csatlakozott,
most üli meg fennállása tízéves jubileumát. Az 
egyesület ebből az alkalomból egyesületi zászlót 
szerzett be, amelyet május 23-án fognak ünnep­
ség keretében beszenteltetm. A zaszloszentelc» 
P Kerl Norbert harmadik kerületi plébános, a 
szál va. töri amis-rend volt, tartományfőnoke végzi, 
az ünnepi szentbeszédet Fodor József hiltimar

A REUMA E 
A REUMATIKU 
BETEGSÉGE

Dumát doite# vkHyf mkervo* ..a 
reuma és a reumatikus betegségek' 
cimü mankéjéban írje: He eleker- 
juk érni a reuma éltei okorott be­
tegségi tOnetek megszüntetését, 
ekkor ét kell alakítanunk • szervezet 
ama részét, amelyen ezek e #eu- 
matikus betegségek fejlődnek, kuz- 
denünk kell a hajlamosság, ez er* 
tr it izmust okozó hugyeavas lerakó­
dások ellen. FentkőzőH-ek alátámasz­
tására közöljük az alairti megfi­
gyelést :

Megfígyalölap I) X«. urhölgy, 45 éves. egy reg­
gelen magához hivatott. Két napja nagyon erős 
fájdalmakat érez bal felső karjában. A fájdalom 
jellemzésére azt mondja, hogy „madárszárny" for­
májú területen érzi a fájdalmakat. A valóságban: 
spontán, nagyon óles fájdalmak, amelyek a leg­
kisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldalán kezdődik 
a lapocka taréjén folytatódva, az egész vállra 
és karra kiterjed. Főként a felső-kar alsó része 
különösen fájdalmas, az ízületekben semmi. Az 
izomerő annyira legyengült, hogy a beteg nem 
tud velem kezet adni... A fájdalmak tűrhetetlenek 
éjjel nem tud aludni. Antipyrín, etalgtn, fana- 
eetin kezelés sem képes a fájdalmakat enyhíteni 
Eredménytelen moradt 2 és fél gram espiryn,

forró téglák, sőt egy erős chloral, bromurfll és 
morfiumból álló folyadék előírása is. Mindezek 
alig hoztak pár órai álmot. Tekintettel arra, 
hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az artri- 
tizmtss tünetet mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy 
szedjen naponta 3 kanál Urodonal-t. A harmadik 
napon javulás mutatkozik. Az ötödik napon a be­
teg állapota kedvező, felkel és majdnem gyó- 
gyultnek érzi magát. Nehány nap múlva ismét 
hívnak: a beteg kijár, folytatja foglalkozását, 
azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem múl­
tak el teljesen. Elrendeltem, hogy szedjen to­
vábbra Is Ijrodonál-t.
X„. urhölgyet 8 nap múlva láttam ismét, és tel­
jesen helyre volt állva egészsége.

AZ URODONÁLT HOSSZÚ ESZTENDŐK ÓTA BICSÉR8K

A* ŰRÖDÖNAL KÉSZÍTMÉNY ELŐNYEI 
1. A, CRODONAL-t nem szokja meg a 

szervezet.
2 Az ÜKÖDÖN Ali kúra alkalmával nem

kell különleges étrendet követnünk
3 Szedhető az év bármely szakában.

Anyák napja Sácueniben. Saját tud. A refor­
mátusok templomában vasárnap délután a nő- 
szövetség szép ünnepéllyel áldozolt anyák napjá­
nak. A fennálló és gyülekezeti énekek után 
Varga Béla segéd.lclkész tartott gondolatokban 
gazdag előadást az anyák napjának jelentőségé­
ről. Agyi Emma és P a 1 u s k a Giziké alkalmi 
verseket adtak elő ügyes rátermettséggel, 
újonnan szervezett énekkar Takács Gyula 
festőművész vezetésével két vallásos dadal sze­
repelt. Kővári Ferenc hegedűművész, S z u- 
o voeh Barnabás ny. főszolgabíró és Koos 
Zoltán tanító lliindcl G-moll triószonátájának 
első tételét és Grieg Ases Tod című müvét adtak 
elő a Peer Gynt-szvitből szép sikerrel. Az ünne­
pély gyülekezeti énekkel ért véget.

Lapunk vasárnapi száméban sajnálatos téve­
dés miatt hibásan közöltük a rupeai Mailaib- 
üt-nepélyt, Ezért most ismét közöljük a szép ün­
nepély teljes lefolyását. P. Kabdebó E. Lam­
bert' o. f rn. egyszerű szívből jövő ünnepi be­
széde után Gáspár József kántortanító vezeté­
sével a tanulók elénekelték „Püspökünkért es­
deklőnk“ című éneket. Szavaltak: Ráduly 
Imre (Ünnepi ódat, Ráduly János (Jubileumi,u, 
Szén Margit (Köszöntő). Ezután elénekelték a 
pápai himnuszt és végül Szőcs Izidor ház­
főnök-plébános mondott befejező beszédet.

FIATAL ANYAS RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS 

KÖNYVUJDONSAG!

fiaiéi anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dr FÖLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
márnára. A tartalmából: Az anyáról — Álta­
lános ismeretek — Tudnivalók a terhessés ko­
rul — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés _ Tvd":v'imk a szülés alatt es után — A 
vvertnekiigy — A méhenkivüli terhességről — 
A ma.etalansás — Az újszülött és a csecsemő 

a szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlyeyarapodás - 
\z anya tejbősévének fokozása, stb., stb., stb

Ara 95 lel és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

o világ legnagyobb orvosai

A t-ársedalembirlesitó átéiet orvosi kara 
\% rendel URODONAUh

Kapható: G|ógyszertárakban és Drogériákban
CHATELAIN KIESZITMéNf . MBOBIZHA*%$**•&*.

Kiadó
2 szobás mellékhelyi­
ség es lukas, hasznait 
jégszekrény eladó. Ora­
dea, Leáganului 12. sz.

Kiadó
outor leraktarozás cél­
jára egy száraz, tiszta 
szoba- Oradea, Sir ad a 
Wilson 25.

im*#**,

Eladó:
egy kihúzható ebédlő- 
asztal, nagy tükör sima 
keretben, kis jégszek­
rény, székek és képek. 
Oradea, Sir. Mill grand 

1. emelet jobbra.
Otthont talál

teljes, ellátás cs lakás­
sal egy szerény igényű 
római katolikus vallá­
sa, egyedül álló 40—55 
éves iparos, portási mi­
nőségben. Jelentkezni 
lehet: Oradea, Str. I. C. 
Bralianu 24. sz. Szent 
László menedékliázban.

Házvezetőnőnek
v. nevelőnőnek ajánl 
kozik (vidékre is) főzn 
és varrni tudó közép 
korú német uriasszony 
Ajánlatokat „Szerény 
igényű“ jeligére a ki 
adóhivatalba kér.
Maludiné Babits Nusi

varrodáját Str. Cioro 
gariu 37-ról Str. Aca­
demia 8-ra helyezte át

SotÖTl,
inkasszánsi, raktároo- 
ki vagv gépkezelői ál­
lást vállalnék, megte­
lelő képesítéssel. Ga­
ranciát is nyújthatok. 
Cím a kiadóban.______

Villanyszerelő
fiatal segédet fölvesz 
Deutlich villamosválla­
lat, Str Alexandri 40. 
Oradea.

Eladók
fikusz es fi lodend ra 
dísznövények. — Cint: 
Szabó, Heg. Rerdinand 
51. szám.____________

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova. 45.__________
Kitűnő hangú Vegedú

eladó. Oradea, Strati'* 
D, Pompeiu 81.______

Eladó
háromszobae. komfor-i 
tos magánház, halál­
eset miatt sürgősen. —- 
Oradea. Academia-u. 2.

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La- 

hovari 8. sz.

Férfi és női
fehérnemű varrást és 
javítást vállalok. Ora­
dea, Str. Ion Clitca 24.
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MAGYAR OTTHON
Tegnap és ma

!Anyáink számára május a szerenádok és a 
majálisok kedves hónapja volt. Rózsaszínű 
poézis kora volt ez, bakfisok és malurándus 
deákok áhított ideje.

Azóta azonban fordult a világ. Nem tűni 
el belőle a poézis, csak színt váltott. Amint ma 
már nem a rózsaszín a divatszln, hanem pl. a 
zöld. A mai fiatal leány a rózsaszínszalagos fe­
hér mollruha helyett sportszoknyát, szeges bak- 
kancsot vesz fel és háztizsákkal és hegymászó- 
bottal kirándulásra indul.

Május hónapnak új arculatához hozzá­
járul még a munka ünnepe is. A régi szerená­
dok dallamát túlharsogta és kiszorította az in- 
ternacionálé dallama, Mert bizony a szociális 
kérdés századában élünk. Ne gondoljuk, hogy 
mi nők ennek a kérdésnek a megoldásához nem 
járulhatunk semmivel sem,

Mert min fordul meg a megoldási
A munka, a mindennemű és faj­

tájú munkás megbecsülésén.
És itt kötelességeink vannak nekünk is a 

segítségül felfogadott, takarítóasszonytól kezdve 
a mosónőn, napszámoson, szolgálón, nevelőnőn, 
alkalmazotton, át. az egész munkássággal szem­
ben.

Az igazságos munkadíjon felül a jó szó. az 
elismerés, esetleg bátorítás, meghallgatás, ta­
nács, airró segítség, lelki gondozás, a keresz­

tény felebaráti szeretet parancsával köteleznek, 
ha kereszténynek valljuk magunkat.

Nem kell egyéb, mint meglátni a munkás­
ban, munkásnőben az embertest v é r t, aki 
sokszor nemcsak munkára, nemcsak anyagi, 
hanem lelki segítségre is szorul; jó szóra 
jobban éhezik, mint kenyérre; 
megbecsülésre inkább, mi ni fiz e- 
t ésr e.

A keresztényt az irgalmasságnak nemcsak 
testi, hanem lelki cselekedetei is kötelezik; és a 
kettő csak együtt teljes. De a kettő együtt meg 
is oldja, a társadalmi kérdést.

Azonban még egy másik arculata is van 
májusnak. Az emberi lélek örök felfelétörő 
vágyódása, a május tavaszi szépségét az égi 
szépségű Szűzzel, Máriával hozta kapcsolatba 
és májust Mária hónapjává tette.

A titokzatos rózsa, a rosa mystica tisztele­
tére virágosak oltáraink májusban: a lelki 
szépség, a tisztaság és jóság örök ideáljaként 
neki. szól a. tisztelet a lőrét tói litánia gyönyörű 
megnevezéseiben és ez az, ami május másik 
lelki arculatát adja.

És a kettő nem is olyan idegen egymástól; 
Mária-tisztelet és a munka megbecsülése egy 
útban futnak össze, a. lelkibb, jobb, igazibb em­
ber kialakítása felé.

A női divat és a kézimunka
Már néhány év ói a hódíió útjára indult a 

uói öltözködésben a kézimunka.
Kezdődött ez a kötött vagy horgolt pullo- 

verek divatjával, folytatódott a sapkák és sá­
lakon; azután jöttek a különféle garnitúrák: 
sál vagy gallér, kézelő, öv. tarsoly horgolva 
vagy hímezve; zsinórokból font övék hozzá­
való gombokkal, garnitúrák raffiából.

Ma mindezekhez újabb területet hódított 
meg magának a kézimunka; megjelenik ruhá­
kon kabátokon is. hímzések, gyönggyel zsinór- 
disszel^ való szegélyezések alakjában.

Mint a divatszakértők írják, idén az öltöz­
ködés stílusában a vonal uralkodik. A vonalak 
kihangsúlyozására és egyúttal a ruha díszíté­
sére pedig a jellegzetes vonalak mentén el­
helyezett hímzések, zsinórozások, rátétek szol­
gálnak.

így Patou egy kosztüm modellje kékes­
szürke shantung-selyemből készült fehér hím­
zéssel; a belong modelljei között van egy fe­
kete bolerókabát sötétvörös harsonv szemezés­
sel és arany hímzéssel: egy fekete kabábruha 
feher es fekete bársony applikációval difiivé 
inig egy levendula-kék boleró-ruha rózsaszín’ 
ibolyaszín és fehér zsinórdísszel hangsúlyozza 
ki a boleró vonalát. Nagyon bájos egy nyári 
estélyi ruhához való kabátka fehér duvetine- 
ből, színes ékkövekkel, aranyfonállal hímezve- 
a hosszú fehér ruha alsó szegélyén színűm kes­
keny ilyen dísz vonul végig. Rochas egy mo­
de lje világoskék gyapjúszövetből készült ká­
bát borvorös hímzéssel, hozzá fekete gyapjú- 
krepp ruha a megfelelő vörös hímzéssel, ér­
dekes egy tarka imprimé selyem ruha. hozzá 
kabát, melyen a ruha mintája gyöngyhirnzés- 
ben ismétlődik. Meglepő bájjal hangsúlyozzák 
ki egy feher selyem blúzon a szabás vonalait 
az ezek mentén rádolgozott, színes irnprimé- 
anyágból kivágott apró virágok.

A legkülönbözőbb hímzési technikák újra

divatba jöttek. Ez a különböző hímzett stilizált 
virágdísz, mely a ruha jellegzetes formáját 
még jobban érvényre juttatja, egyúttal bájos 
nőies vonást is ad az öltözetnek.

fi virágok uítélésénél az az elv vezessen 
minket, hogy mindig legyen vi 

rág és hogy lehetőleg egymást kiemelő, együk 
jó] ható színek nyíljanak egyszerre. Milyen szé| 
is a kert, ha a. korán nyíló fehér és kék színi 
harangvirágtól és a gyönyörű évelő szarkalábtó 
kezdve a. törökszekfű vidám hunyorgatása, a te 
bér és vörös phlox lobogása, a helénium aranyit 
mimóza-ágai után megpihenünk az őszi csillag 
szerű asterek gyöngéd színein.

Vegyük számba, hogy mekkora az ágy és mit 
tudunk bele ültetni, aztán készítsük el a tervet 
ugv, hogy hátra a magasabb, előre a. törpébb nö­
vésnek kerülnek; szabálytalan alakban, mozaik- 
szerű en oldjuk meg az elhelyezést, minden fé­
szekbe két-három tövet ültetve. Ez néhány évig 
szaporodik, akkor ismét földjavítás, újraültetés, 
ritkítás. Még az egynyári növényeknél is vezet­
het- ez az elv. Nem díszes parkoknak színpompas 
yirágnvczőiről van szó, melyek szabályos mértani 
idomok merevségétől keretezve, egyre ismétlődő 
egyformaságban ontják a szép színfoltokat, de 
egvre ugyanazok és valljuk be, már kissé unal­
masok. Szeretjük a sokfélét, változatosat, soha- 
sxm elvirág zott, hanem mindig nyíló, a maga 
tarkaságában is harmónikus egyveleget. Merev 
karmazsin zimia, mellette balzsamina, tetőtől 
talpig virágban, csoportonként, oroszlánszáj tarka 
báu - ,i,h !i!. az ágyszélen pedig verbéna, esetleg 
sarkanlyúcska, vagy a bála netovábbja, a fehér 
T.obulari.i maritima. Ami pedig a színeket illeti, 
a. fehér és ogyébb pásztói-színek mindenhez ille­
nek, különben szeressük a kék-sárga, sárga­
piros, lila-sárga összetételeket. Vigyázzunk, mert 
bármily «zép a tüzes-piros szál via. ha gyenge 
eperszín korai krizantémom fog mögötte virág­
zani, az egyik rikító, a másik fakó lesz. A mus­
kátli kis lámpásai sem hatnak jól a világos 
céklaszínű phlox mellett.

Nézegessünk, tanuljunk tehát, és ültessük a 
sok szép tarka virágot színpompás harmóniába.

Pünkösdi könyörgés
Uram, tégy engem békéd eszközévéi 
Hogy ahol gyűlölet van, oda szeretetet vigyek. 
Ahol sérelem van, oda vigyek bocsánatot; 
Ahol széthúzás, oda egyességet.
Ahol tévedés van, oda vigyek igazságot,
Ahol kétség van, oda hitet;
Ahol kétségbeesés van, reménységet,
Ahol sötétség van, oda vigyek világosságot, 
Ahol szomorúság van, vigyek örömet
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Ä főzésben
is vasinak irányolt és divatok, akárcsak a ru­
házkodásban, vagy a művészetekben.

Ma, úgy mondhatjuk a vitamin-irányzat 
az uralkodó, amely hol. legforradalmibb alak- 
jóban, * nyerskoszt, bicsérdizmus, jelentkezik, 
hol a konzervatívebb vegetáriánus étrend alak­
jában mutatkozik, — de minden esetben a
zöldséget és gyümölcsöt emeli a legfelsőbb 
polcra.

Bizonyos, hogy érdemtelen mellőzésben 
volt. részük ezeknek, különösen a magyar kony­
hában, amelyben az egyeduralmat a hús bito­
rolta. Ma már tudnunk kell, hogy milyen ér­
tékesek a zöldségek és azt is, hogy értéküket 
hogyan tarthatják meg, illetve hogyan veszít­
hetik el főzés közben.

A zöldségek értéküket elsősorban vitamin- 
tartamuknak köszönhetik. Hogy a vitaminok 
mennyire szükségesek a szervezet számára, ma 
ez már nem kétséges, mióta bebizonyították, 
hogy vannak betegségek, melyeket az okoz, 
hogy táplálkozásunkból hiányzik valamelyik 
fajta, vitamin (pl. a pellagrát a B vitamin, az 
angolkórt a D vitamin hiánya okozza slb.)

A vitaminok azonban könnyen bomló ve- 
gyületek, melyek nagyrésze a hő hatása alatt 
már felbomlanak. Így a befűzött par ad i- 
c som is C vitaminját elvesztette a 
főzés által; használjuk ezért amennyire le­
het nyersen. A tej vitamin tartalma, is a hosz- 
szas főzés által, elvész, ezért amint, a tej forr, 
vegyük el rögtön a tűzhelyről és fiütsük le, de 
ne hagyjuk órákhosszat a tűzhely szélén.

A tej és a vaj vitamin tartalma egyébként 
attól függ. hogy a tehén milyen koszton él. 
Télen, amikor csak szénát kap, a tej és vaj vi­
tamin tartalma minimálisra csökken.

A zsírokban oldódó vitaminok (D) köny- 
nyen bomlanak a hő hatására. Ezért az elpirí­
tott zsír vagy vaj sokat veszít tápértékéből. 
Ebből a D vitaminból rendkívül sokat tartal­
maz a csukamájolaj.

Sok C. vitamin van a. citromban, narancs­
ban. Ez a vitamin azonban a levegő oxigénjé­
nek. hatása alatt már bomlik, ezért a meg­
vágott citrom, ha így áll, elveszti vitamintar­
talmát. Sok C vitamint tartalmaz a hagyma, sa­
láta, vöröskáposzta, de tavaszfelé már lecsök­
ken a vitamin tartalmuk. Legtovább a karfiol, 
kalarábé és vöröskáposzta tartja meg. Némely 
vitamin-fajta oldódik a vízben. A zöldségek 
közül többeket leforrázunk és ezt a forrázatot 
döntjük, pedig ez nagyon sok értékes tápanya­
got tartalmaz, jól felhasználható a főzésnél.

A krumplit legjobb sülve használni vagy 
gőzben főzve, hogy minél több értékes anyaga 
megmaradjon. A martilapu, galambsaláta, csa­
lán is értékesek vitamin szempontjából; retek- 
levél zöldkáposztának elkészítve nagyon ajánl­
ható.

.4 cukorban nincs vitamin, annál, több a 
friss mézben, A gyümölcsök vitamintartalma 
különböző.

Most tavasszal használjuk ki a zöldség­
idény változatos gazdagságát, gondolva szerve­
zetünk vitamin-szükségletére,
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